



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. június 24.

bb. 1. augusztus 15-ig lehet benyújtani a pályázatokat a jövő évi aspiranturára

1 ms/gk/sr/gy/hk

1967. június 24.

a tudományos minősítő bizottság kiírta a pályázatot az 1968. szeptember 1-én kezdődő belföldi és külföldi ösztöndíjas, valamint levelező aspiranturára. csak olyan 35 évnél nem idősebb szakemberek pályázhatnak, akik egyetemi oklevelük megszerzése után legalább három év szakmai gyakorlatot szereztek és bizonyos kezdeti tudományos munkásság is áll mögöttük, az ösztöndíjas aspiránsok tanulmányi ideje három, a levelezőké négy év. az aspiránsok az előírt tanulmányok befejezése és tudományos értekezésük megvédése után elnyerik a tudományok kandidátusa fokozatot.

külföldi aspiranturára jelenleg is bő lehetőség van. szeptembertől például 30 magyar tudósjelöltet fogadnak a szovjetunióban és 50-et az ndk-ban. a jövő szeptemberben kezdődő aspiranturára tovább növelik ezt a lehetőséget és az említett két országon kívül a mostaninál jóval több aspiránst szeretnének küldeni a csehszlovák, a bolgár és a lengyel tudományos intézményekbe, annyival is inkább, mert ezekből az országokból is sokan szeretnék tudományos képzettségüket hazánkban gyarapítani, a magyar tudományos élettel kapcsolatba kerülni.

a pályázati kérelemben meg kell jelölni a választott tudományterületet, a témát és annak indoklását, továbbá lehetőleg azt is, hogy a választott téma a távlati tudományos kutatási terv melyik fő feladatához vagy feladatához kapcsolódik. fel kell tüntetni továbbá az aspirantura formáját, külföldi aspirantura esetén az országot és az intézetet is.

a kérelemhez részletes önéletrajzot, oklevélmásolatot, katonai igazolást, részletes kutatási tervet, a megjelent tudományos publikációk jegyzékét, a pályázathoz rendezesített és kitöltött kérdőívet, az utolsó személyzeti minősítés másolatát és esetleges egyéb igazolásokat, köztük ösztöndíjas külföldi aspirantura esetén közép- és felsőfokú, levelező külföldi aspirantura esetén felsőfokú állami nyelvvizsgáról vagy ennek megfelelő nyelvismeretről szóló igazolást kell csatolni.

/folyt. köv./

124

bb. 1. / augusztus 15.-ig..... 1. folyt./ gy

a pályázatokat az illetékes főhatóság személyzeti osztályán 1967. augusztus 15-ig kell benyújtani. külföldi aspiranturára a bolgár népköztársaságba, a csehszlovák szocialista köztársaságba, a lengyel népköztársaságba, a német demokratikus köztársaságba és a szovjetunióba lehet pályázni.

a jelenetkezők szakmai és ideológiai ismereteikből felvételi vizsgát tesznek. eredményes vizsga esetén a felvételnél előnyben részesülnek, akik a tudományos minősítő bizottság titkárságán és a főhatóságok személyzeti osztályán megtekinthető pályázati felhívásban felsorolt tudományterületekre pályáznak és ezen belül is a távlati tudományos kutatási tervben szereplő témák kidolgozására vállalkoznak. határidő után beadott vagy nem kellően felszerelt kérelmeket nem vesznek figyelembe. a tudományos minősítő bizottság a pályázat eredményéről 1968. februárjában értesíti az érdekelteket./mti/

bb. 2. nyolcvanezer köbméter homok a balatonból

a vid kz/sk/gy/hk

1967. június 24.

a tihany-szántódi szorosban többmillió köbméter kitűnő minőségű homokot „gyűjtött össze”, a balaton. a hozzávetőlegesen egy négyzetkilométer kiterjedésű kimeríthetetlen homokbánya anyagát a balaton strandok és a szállodák partmenti részeinek feltöltésére használják fel többek között. ebben az évben 80 000 köbméternyi homokot termelnek ki a nagyteljesítményű kotróhajók és ennek a legnagyobb részét a balatonfüredi marina szállóhoz továbbítják az uszályok. a part rendezésére itt nem kevesebb, mint 70 000 köbméternyi homokot használnak fel, a többi pedig a budatavai és a káptalanfüredi strandra kerül, a balatonból kotróhajóval kitermelt homok negyed annyiba sem kerül, mintha máshonnan szállítanák./mti/

bb. 3. sasok „Légicsatája,”

a vid kz/sk/gy/hk

1967. június 24.

a duna menti ligetek felett elkeseredett háboruszkodás zajlik ezekben a napokban, hetekben: az öreg és a fiatal rétisások vívják harcukat a fészkek tulajdonjogáért.

/folyt. köv./

bb. 3. /sasok..... 1. folyt./ gy

a folyam déli szakaszát övező erdőben van a legnagyobb hazai településhelyük ezeknek az óriási madaraknak, amelyek testhossza megközelíti az egy métert, kiterjesztett szárnyuk fesztávolsága pedig a két métert is eléri. fiókáik akkorák, már, mint egy-egy kakas, tökéletesen megtanultak repülni, tehát elérkezett az ideje annak, hogy elhagyják a „szülőházat”, ez azonban adózó harc közepette történik: az öregek valósággal kiverik az újra és újra visszatérő fiatalokat a fészkekből. rendkívül érdekes, izgalmas látványt nyújtanak a nagy ügyjoggással, szárnycsapkodással támadó-védekező sasok. a küzdelem kimenetele ismert: a fiókák rendszerint alul maradnak a szülőikkel vívott küzdelemben, s odábbállnak. először csak ugynevezett beszálló fákra telepednek és csak sokára építenek maguknak fészket./mti/

bb. 4. emlékirat a balmazújvárosi templom tornyában

vid-ir/tné/gy/bs

1967. június 24.

a balmazújvárosi templom tornyának helyreállítása során a toronygombbanvastokat találtak. amikor kibontották, viaszos anyaggal bevont irat maradványaira bukkantak. az irat a debreceni református kollégium levéltárába került, majd később az országos levéltár restauráló művésze vette „kezelésbe”, megállapították, hogy a régi iratot fagygyal vonták be tartósítás céljából. magyar- és német nyelvű szövegének épen maradt részét restaurálták. az emlékiratot - amely főként egyháztörténeti adatokat tartalmaz - a kollégiumi nagykönyvtár kiállításán tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

bb. 9. keresztes vipera a novai erdőben

vid kz/sk/gy/hk

1967. június 24.

fekete keresztes viperát találtak a zala megyei nova és zajda közötti erdőben. az e vidéken eddig ismeretlen, veszedelemes állatot egyonították, de feltehető, hogy nem egyedül élt. hatóságok óvatosságra intették a lakosságot./mti/

bb. 5. területkoncentráció - 300 millió forint beruházási költségmegtakarítás a tatabányai szénmedencében

b/vid/kz/sk/il/hk

1967. június 24.

az eredeti tervek szerint a tatabányai szénmedencében még ebben az ötéves tervben meg kellett volna kezdeni egy új bánya építését. a tervezett síkvölgy-2 akna mélyítésére 470 millió forintot kapott a szénbányászati tröszt. a műszaki gárda azonban új elképzelések érvényre juttatásával megváltoztatta az 1965-ben készült eredeti tervet, s ezzel alaposan lecsökkentette a magas beruházási összeget. a módosított tervek szerint nem építik meg a síkvölgy-2. aknát, hanem két közeli régi bányán keresztül hozzák majd felszínre az ott levő hatmillió tonnányi szenet. az új terv megvalósításával 300 millió forinttal csökkentik a beruházási költséget, illetve ennyivel olcsóbban tárják fel az említett hatmillió tonna szenet. a 300 millió forintot már törölték is a tröszt harmadik ötéves tervének beruházási programjából./mti/

--

bb. 6. rigólakás vízfűggyönnyel

a/vid/kz/sk/il/hk

1967. június 24.

a lillafüredi palota szálló melletti vizesés „függönye”, mögött vizirigópár fészkel. a gondos szülők a több mint 50 méter magasságból, körülbelül négy méter szélességben lezuduló „vízfűggyönt”, átrepülve hordják fiókáiknak a táplálékot. a palota szálló üdülői közül sokan kelnek fel kora hajnalban csak azért, hogy a bükk hegység a ritkaságzámba menő barnafejű, fehér mellényes, fekete csőrű lakójának „attrakcióját”, láthassák. a különös madár táplálékát is buvármadár módjára, a víz alá bukva, szedi össze a hámos-tóból, a színvadász és a garadna patakokból. „tudományukat”, természetesen a fiókáiknak is átadják: a vízfűggyönnyön átrepülve tanítják meg őket a táplálék-szerzésre./mti/

--

-4-

bb. 7. kiváló munkaeredményekkel készült a Kisz-kongresszusra a diósgyőri kohászfiatalok

vid/fm/tné/il/bs

1967. június 24.

a lenin kohászati művek mintegy ötezer fiatal dolgozója, ifjumszervezete lelkesen készül a kisz hetedik kongresszusára. az üzemi ifjúsági szervezet a kongresszus első napján nagyszabású szellemi vetélkedőt rendez a miskolci fegyveres alakulatok fiataljainak részvételével. ezen a kommunista ifjúsági mozgalom csaknem félévszázados történetével kiemelkedő mozzanataival kapcsolatos ismereteikről adnak majd számot a versenyzők. a külföldi kulturális megmozdulásokon, rendezvényeken kívül a termelőmunkában elért eredményekkel is köszöntik a kongresszust. az „ifjúsági üzem”, címet kiérdemelt középhengermű fiataljai ugyanis már korábban versenyt kezdeményeztek a gyárban a kongresszus tiszteletére, hogy az átlagosnál hatékonyabban járuljanak hozzá az évi feladatok teljesítéséhez. a versenyt kezdeményező hengerész fiatalok jó példával járnak elől. az év eddigi részében több mint négyezer tonna hengerelt készáru előállításával tetézték meg esedékes tervüket: olyan termékekkel, amelyeknek mintegy 60 százalékát exportálják./mti/

--

bb. 8. elektromos pótűtés az üvegyári kemencékben

vid/kz/sk/il/hk

1967. június 24.

a tokodi üvegyár generátorgázzal működő kemencéi rosszabb hatásfokkal működnek, mint a modern gáz-, olaj- vagy elektromos fűtésű kemencék. a hatásfok javítását, mivel a kemencék más fűtőanyaghoz történő átépítése tetemes költséget igényelne, elektromos pótűtéssel oldották meg. a számítások szerint ezzel a generátorgáz-fűtésű kemencék hatásfoka duplájára emelkedik, üzemeltetési költségük ugyanakkor csupán 10 százalékkal növekszik, de az üveg minősége olyan arányban javul, hogy az egy osztállyal magasabb kategóriába kerülhet. a házilag megoldott korszerűsítés 60.000 forintnyi költséget jelent, így mindent összevetve fél éven belül megtérül az üzemnek. a pótűtést először az üzem legalacsonyabb hatásfokú kemencéjére szerelték fel, s az így szerzett tapasztalatok alapján hasznosítják az egész gyárban, s általában az üvegyiparban./mti/

--

-5-

bb 10. az újjáavasztott szolnok megyei tanácsok sikeres vizsgálója : hét- és félmillió forint értékű társadalmi munka az öntevékeny faluépítők számláján

a vid-fm/tné-ju bs

1967. június 24.

szolnok megye újjáavasztott tanácsai gyümölcsöző kapcsolatot alkítottak ki a lakosággal. a helyi „parlamentek”, kezdeményezésére a társadalmi munkások tömegei vesznek részt a városok és falvak fejlesztésében. a tanácsavasztások óta több mint hétmillió forint értékű munkát „könyveltek el”, az öntevékeny faluépítők számlájára. a nagykunság mezővárosa, kisújszállás korábban gyengébb eredménnyel szerepelt a megyei községfejlesztési versenyben, az idén pedig már vetélytársa a legjobbnak. a város lakóinak kívánságára megkezdték és gyors ütemben építik az új strandfürdőt. a bőséges melegvizet szolgáltatató termálkut már elkészült és jelenleg a fürdő házilagos kivitelezése van napirenden. március óta több mint 1300 kisújszállási lakos dolgozott a fürdő területén és így a beruházási költségnek mintegy hatodát megtakarították. a városi tanácsnak sikerült a közvélemény érdeklődését a városfejlesztésre irányítani; ezt bizonyítja, hogy az idén 21 forint értékű társadalmi munka jut minden felnőtt lakosra.

a megye ivóvízben legszegényebb három községében - besenyszögön, nagykörűn, tiszasülyön - még ebben az évben befejezik az új vízművek építését, amelyekhez 12 kilométer vezetékhalózat is tartozik. mezőtúron a népstadion tervezőinek és kivitelezőinek közreműködésével épül az új városi sportstadion. az új létesítmény megépítésére csaknem az egész város összefogott. az elmúlt évben egymillió forint értékű társadalmi munkát végeztek a sportkombinát alapjainak lerakásánál. az idén hasonló összeggel töldják meg a városfejlesztési alap összegét. járszladányban orvosi rendelő épül, s megkezdték öt falusi művelődési ház tervezési munkáit is. /mti/

-.-

bb 13. huszonhat kilós harcsa

vid kz/sk-ju hk

1967. június 24.

több ritka horgászszerecsse történt az utóbbi napokban borsod megyében. laborján jános alsózsolcai horgász 14 kiló 70 dekás, 130 centiméter hosszú folyami harcsát tett a partra a nyugati csatornából. a fogási ranglista elsőse azonban rózsza sándor miskolci lakosé, aki a hernád folyó felsődobszai szakaszánál 26 kilós, 1,5 méter hosszú harcsát fogott. érdekes, hogy mind a két nagy fogás az éjjeli időszakban történt. /mti/

8.40/ju 4²⁹P

-6-

bb 11. a szocialista országok nemzetközi könyvkiállítása moszkvában

i tf/lk-lm sr

1967. június 24.

könyvek a szocialista tudatformálás, a kommunista embernevelés szolgálatában - e gondolatok jegyében rendezik meg a jubileumi év alkalmából moszkvában a szocialista országok könyvkiadásának reprezentatív seregszemléjét.

- magyarország - mondotta kornis pál, a kiadói főigazgatóság helyettes vezetője - körülbelül 1200 könyvvel vesz részt a nemzetközi kiállításon, amelynek ünnepélyes megnyitására július 3-án kerül sor. a színhely: a szokolnyiki park. mintegy 10 000 négyzetméter alapterületen vonultatják fel könyv-kollekciójukat a részvevő országok a kiállítás emeletes épületében. a magyar anyagot két óriási camionnal vitték ki a szovjet fővárosba. szakembereink már dolgoznak a nemzeti könyvbemutató rendezésén. a polcokon, vitrinekben sorakozó kiadványok jobbára az utóbbi évek termését képviselik ugyyszólván minden műfajban /szépirodalom, ismeretterjesztő művek, szakkönyvek, művészeti albumok, stb./, ugyanakkor helyet kapnak a ma már történelmi dokumentumoknak számító, politikai jellegű írásművek is, közöttük a tanácsköztársaság idejéből való könyvek, a kommunisták által illegálisan nyomtatott és terjesztett agitációs füzetek, politikai röpiratok, stb.

- három hétig tart a nemzetközi kiállítás, amelynek idején ugynevezett nemzeti napokat is rendeznek. a magyar nap július 5-én lesz: a könyvkulturáról és a terjesztésről szóló előadások, szakmai tapasztalatcserék, irodalmunk szovjet műfordítóinak ankétja, filmvetítés szerepel a programban. este a szokolnyiki park 4 500 személyes nézőterű szabadtéri színpadán „magyaros”, kulturális műsor zárja a programot.

- szép könyvek versenyére is sor kerül a moszkvai kiállítás alkalmából. a nemzetközi zsűriben magyarországot a gutenbergdíjas lengyel lajos könyvművész képviseli. ugyancsak a kiállítással egyidőben kerül sor a szocialista országok könyvkiadószervezeteinek nemzetközi konferenciájára is, amelyet két évenként hívnak össze /legutóbb budapesten rendezték meg./ a július 5. és 14. közötti tanácskozáson nyolc tagu magyar delegáció vesz részt./mti/

8.20/lm 4²⁹P

-7-

114

bb 12. hétfőn kezdődnek az egyetemi, főiskolai írásbeli felvételi vizsgák

i v t/lk-lm sr

1967. június 24.

számos felsőoktatási intézményben hétfőn, június 26-án kezdődnek az írásbeli felvételi vizsgák. mint ismeretes, az idén az egyetemek, főiskolák nappali tagozatára több mint 13 000 fiatalot vesznek fel. közülük a tudományegyetemeken 2 110, műszaki egyetemeken 2 280, tanárképző főiskolákon 1 010 tanító- és óvónőképző intézetekben 990, agrárfelsőoktatási intézményekben 1 090, orvos-egyetemeken 1 300, felsőfoku ipari- és mezőgazdasági technikumokban együttesen 3 715, felsőfoku szakiskolákban 350, művészeti és testnevelési főiskolákon 210 új hallgató kezd meg az első évfolyamon tanulmányait.

a felvételizők többsége központilag kiadott tétteleket dolgoz fel az írásbeli vizsgán, hogy ezzel biztosítsák az egyetemes elbírálás lehetőségét. a műszaki egyetemeken, a tudományegyetemek természettudományi karain, az ipari műszaki jellegű felsőfoku technikumokban matematikából és fizikából, az állam- és jogtudományi karokon magyarból és történelemből, a közgazdaságtudományi egyetemen matematikából, történelemből és politikai gazdaságtanból, a tanárképző főiskolákon matematikából és fizikából, a tanító- és óvónőképző intézetekben magyar nyelv és irodalomból, az agrárfelsőoktatási intézményekben matematikából és fizikából, illetve matematikából és biológiából központi tétel lesznek az írásbeli feladatok. az elmúlt évben még csak a műszaki egyetemeken és a természettudományi karokon volt ez a rendszer.

a felvételizők a dolgozatokat név nélkül írják, csak számmal jelölik meg, ezzel lehetővé válik a vizsgamunkák teljesen tárgyilagossá elbírálása. azok, akiknek mindkét írásbeli dolgozata elégtelen, nem mehetnek szóbeli vizsgára. a szóbeli álltalában július első napjaiban kezdődik és a hó közepéig tart. a felvételi bizottság ülése után írásban közlik a vizsgázókkal az eredményt. az erről szóló értesítést az érdekeltek július végéig megkapják.

a nappali tagozatra jelentkezettekkel egyidejűleg tesznek felvételi vizsgát az esti, illetve levelező tagozatokra pályázók is./mti/

--

8.51/szb

9.5.8

-8-

KK

bb 14. felvétel a belvárosi irodalmi színpad társulatába

k áe/hné-ju la

1967. június 24.

a kisz v. kerületi bizottságának irányítása alatt működő belvárosi ifjúsági irodalmi színpad társulatának kiegészítésére tagfelvételt hirdet. június 30-án 18 órakor a városház utca 14. szám alatti színháztermében meghallgatják a versmondás, színjátszás gyakorlása iránt tehetséget érző jelentkezőket. a jelentkezőknek két szabadonválasztott verssel, vagy monológgal kell felkészülniük. /mti/

--

bb 15. népszerű a mezőgazdasági szakma: minden férőhely foglalt a szolnok megyei szakmunkástanuló intézetekben

a vid kz/sk-ju hk

1967. június 24.

a szakmunkás-bizonyítvánnyal rendelkező fiatalok havonta 300-400 forinttal többet keresnek, mint az anélkül munkába álló társaik és így érthető, hogy szolnok megye falusi fiataljai körében mind nagyobb az érdeklődés a szakmunkásképző iskolák iránt. az idén először történt meg, hogy a határidő előtt a szakiskolák minden helyét elfoglalták. a legtöbb tanuló baromfi-tenyésztő, gyümölcs- és zöldségtermesztő, illetve növénytermesztő-gépező szakmára jelentkezett. a jászapáti szakmunkásképző iskolában csak egy szarvasmarha-tenyésztői osztályt akartak indítani, a jelentkezők azonban valósággal megostromolták az iskolát, s így 60 tanulóval két osztályban kezdik meg a tanítást. a szakmunkásjelöltek körülbelül 50 százaléka leány. /mti/

--

bb 17. balesetelhárítási bizottságok a szolnok megyei termelőszövetkezetekben

b vid kz/sk-ju hk

1967. június 24.

a statisztikák szerint, a nagy nyári mezőgazdasági munkák idején, különösen sok és súlyos baleset történik a mezőgazdasági üzemekben. szolnok megye közös gazdaságaiban éppen ezért három-öttagú balesetelhárítási bizottságokat szerveznek. a bizottságok képzett tagjai foglalkoznak a gépjárművezetők oktatásával, tájékoztatásával, s a helyi forgalomra ellenőrzési jogkört is kaptak. a bizottságok munkájához a megyei közlekedési és balesetelhárítási tanács is széleskörű segítséget is ad. /mti/

--

9.05/ju 9.5.8

-9-

KK

bb 16. szigoruan ellenörzik pontosan vezetik-e az oltási lapot

i ms/gk-lm sr

1967. június 24.

a fertőző megbetegedések megelőzéséről és leküzdéséről szóló jogszabályok szerint minden újszülött részére oltási lapot kell kiállítani, és ebbe az oltó orvosok kötelesek minden oltást, vakcinációt, szérumoltást, fogékonysági próbát stb. bejegyezni. az oltási lap adatai alapján az orvos teljes biztonságossággal el tudja dönteni, hogy például adott esetben szükséges-e tetanusz oltást vagy más szérumoltást adni, nem indokolt-e bizonyos óvatosság az adagolásnál stb. ez a beteget megvédi az egészségkárosodástól. az egészségügyi minisztérium most kiadott rendelkezése értelmében a jövőben szigoruan ellenörzik, hogy ezt a fontos személyi egészségügyi okmányt az oltó orvosok pontosan vezessék. ezenkívül tájékoztatják a lakosságot, hogy az oltási lapot saját érdekében gondosan őrizze meg és szükség esetén mutassa be az orvos tájékoztatására./mti/

--

bb 18. meghosszabbították az arany jános-kiállítást

i ol/lk-lm hk

1967. június 24.

a májusi megnyitó óta sokan látogatják a petőfi irodalmi múzeum arany jános vándorkiállítását. a költőről készült rajzok, fotók, személyes okmányok mellett több mint 30 eredeti kéziratot, köztük számos új szerzeményt, a múzeum csaknem teljes aranyplakett gyűjteményét, első kiadásokat, bibliofil-köteteket láthatnak az érdeklődők.

a kiállítást - az eredeti tervektől eltérően - a nyári idényben a fővárosban nyitva tartják. a tervek szerint szeptemberben kezdik meg a tárlat „utaztatását”, a vidéki városokban./mti/

--

bb 19. szomolyán befejeződött, a balaton-parton megkezdődött a cseresznyeszüret

ö vid kz/sk-lm hk

1967. június 24.

borsod megye híres cseresznyetermő vidékén - szomolya község határában - befejeződött e közkedvelt tavaszi gyümölcs szedése. belföldi piacon - többségében a borsodi iparvidéken és a fővárosban - több mint 15 vagonnal került forgalomba, külföldre pedig mintegy hat vagonnal szállítottak belőle. somogy megye legnagyobb szőlő- és gyümölcstermelő mezőgazdasági üzemében - a balatonboglári állami gazdaságban - viszont éppen a szomolyai cseresznyeszüret befejezésekor kezdték meg a szedést. az első exportszállítmányt ebből a gazdaságból svédországba irányították./mti/

9.10/szb

-10-

bb 21. „illatos”, aratás békés megyében

k vid kz/sk-lm hk

1967. június 24.

angol, német, francia, holland és svájci cégek részére több ezer holdon 100 fajta virágmagot termelnek az idén békés megye napfényben gazdag határában. a jól jövedelmező és szemetis gyönyörködtető nagyüzemi virágoskertekben megkezdődött a „termés”, betakarítása: népes asszony- és leánybrigádok szedik az értékes magvakat, amelyeket aztán speciális miniatűr cséplőgépeken veretnek ki. a békési virágoskertekből az idén több mint ötmillió forint bevételre számítanak a termelők./mti/

--

bb 22. római-, longobárd- és avarkori ékszerek krómötözetből készített másolatait hozták forgalomba keszthelyen

a vid fm/sk-lm bs

1967. június 24.

a keszthelyi múzeum gazdag régészeti gyűjteményében számos olyan ezer évesnél régebbi ékszer látható, amely sok hasonlóságot mutat a mai modern ötvösművészet alkotásaival. ez adta az ötletet a keszthelyi balatoni múzeum munkatársainak, hogy e leletek másolataival gazdagítsák a turisták által gyakran keresett jellegzetes ajándéktárgyak választékát. a keszthelyi múzeum javaslatára az állami pénzverő ezüsthathatású krómötözetből elkészítette számos érdekes régészeti lelet másolatát. különösen a római- és a népvándorlási ékszerek között találtak bő választékot. a fenékpusztai római erődítményben tucatjával kerültek elő germán, avar és longobárd eredetű dísz tárgyak, kapcsolótűk és övveretek, amelyek többé-kevésbé hasonlítanak az ötvösművészet mai díszítőelemeihez és formáihoz. az állami pénzverő többek között karkötőket, dísztüket, nyakláncokat készített. az érdekes emléktárgyakat - kísérleti jelleggel - a keszthelyi múzeumban árusítják.

a múzeum munkatársainak ötletét siker koronázta, mert keszthelyen ma már a legmodernebb ékszerekkel együtt viselik a több ezer éves dísz tárgyak másolatait. a múzeumba látogató turisták is örömmel vásárolnak „római kapcsolótűt”, „avar karpercet”, és „longobárd ékszereket”, a tervek szerint az érdekes ajándéktárgyak választékát tovább bővítik./mti/

--

9.20/lm

- 11 -

1111

bb 20. ,, Légzésvédelmi abc,,

1 tz/tm-ju 1e

1967. június 24.

kéziratban elkészült és az év végére meg is jelenik az első magyar légzésvédelmi abc, s rövidesen az eddigi egyhez további 10 új ,, műfej,, csatlakozik a légzéstechnikai állomáson. cél mindkét esetben a dolgozók védelme az üzemek gázokkal, vagy porral szennyezett levegőjének ártalmaitól. a könyvecske a megelőzés, illetve védekezés, valamint a sokszor életmentő elsősegély, a ,, gázmentés,, módszereivel ismerteti meg az érdekelteket, az emberfejhez hasonló faidomok segítségével pedig a légzésvédelmhez használatos berendezéseket próbálják ki.

kitűnő, tökéletesen higiénikus és megbízható készüléket szerkesztettek a mesterséges lélegeztetéshez, amely nemcsak gázmérgezés, hanem áramütés, agyvérzés, stb. folytán bekövetkezett légzésbénulás esetén is segít visszahozni az életbe a klinikai halál állapotába került embert. az állomás műhelyében ezenkívül sorozatosan gyártják a nálunk használatos külföldi védőkészülékek gázpalackjainak tartalék-, illetve pótalkatrészeit.

a még csaknem egészen egy éve működő légzéstechnikai állomás már eddig is jelentős eredményeket ért el az egészség-re ártalmas levegőben dolgozók védelme terén. körülbelül tízezer védőkészüléket és védőeszközt vizsgáltak meg és javítottak is ki, használatra volt rá. rendszeresen adtak tanácsokat dolgozóknak és vállalatoknak. először csak a vegyipari tröszt üzemivel voltak kapcsolatban, ma már az egész vegyipar igénybe veszi szolgálataikat és most építik ki összeköttetésüket más iparágak érdekelt üzemivel is. megkezdték a nálunk alkalmazott igen sokféle külföldi - szovjet, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, amerikai, angol, francia és nyugatnémet - védőberendezések felülvizsgálatát is, hogy javaslatot tehessenek az egyszerűsítésre. /mti/

--

9.40/ju

10¹⁵P

-12-

Me

bb 23. érdekes restaurátori ,, műtét,,

1 tf/gk-ju 1a

1967. június 24.

johann heinrich schönfeld xvii. századi neves német festőművész alkotásaiból a héten gyűjteményes kiállítás nyílt az npsz-beli ulm város muzeumban, ahová budapestről három festményt küldtek ki. kettő közülük a szépművészeti muzeumban - ezeknek címe : ,, a szkiták ovidius sirjánál,, és ,, sába salamon előtt,, -, a harmadik, a ,, jakob és az angyal,, egy fővárosi műgyűjtő, bedő rudolf tulajdona.

a tárlat rendezőinek felkérésére valamennyi európai muzeum, amelyeknek múkincsei között található schönfeld-alkotások, kölcsönzött értékes műveket az ulmi kiállításra. különösen nagy örömmel fogadták a szépművészeti muzeumban ,, sába salamon előtt,, -jét, ugyanis ez az alkotás eddig ismeretlen volt az egyetemes művészettörténetben. gondos restaurátori ,, műtét,, után bontakozott ki hajdanvolt szépségében, miután nemrég megvásárolták egy magángyűjteményből. vastagon átfestett állapotban volt a kép. móré miklós főrestaurátor vizsgálata nyomán a ráhordott színrétegek alól eltűnt az eredeti festés, több alakos olajkompozíció. mindemellett igen nehezen tisztítható képfelületet kellett ,, előhívni,, s a munkálatok hosszú hónapokat vettek igénybe. még mindig hátra van a végső finomítás, ezt majd a kép hazatérése után végzik el. /mti/

--

bb 24. mód péter fogadta az új jugoszláv nagykövetet

lk-ju zs

1967. június 24.

mód péter, a külügyminiszter első helyettese szombaton bemutatkozó látogatáson fogadta géza tikvicki-t, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét. /mti/

--

11.22/szb

10⁵⁰P

-13-

Me

bb 25. szovjet autóipari küldöttség magyarországon

tné-Lm ie

1967. június 24.

dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter meghívására szombaton szovjet autóipari delegáció érkezett budapestre, a küldöttség, amelyet a. m. taraszov gépkocsipari miniszter vezet, együttműködési kérdésekről tárgyal a magyar szakemberekkel. /mti/

-. -

bb 26. 899 900 békekölcsönkötvényt sorsolnak ki hétfőn és kedden

gk-Lm ie

1967. június 24.

a második, a harmadik és a negyedik békekölcsön 1967 első félévi sorsolását hétfőn délelőtt fél 11, illetve kedden délelőtt fél 10 órai kezdettel bonyolítják le az országos takarékpénztár nádor utca 15. szám alatti kulturtermben.

a két napon összesen 899 900 kötvényt huznak ki 143 millió 421 900 forint nyereséggel és törlesztéssel. a három 100 000 forintos főnyereségen kívül 35 ötvenezer forintos, 35 huszonöt-ezer forintos, 69 tízezer forintos és 209 ötezer forintos nagy-nyeresémet is kisorsolnak. a nyereségek kifizetését július 7-én kezdik meg az otp-fiókok és a postahivatalok. /mti/

-. -

bb. 29. megérkezett az első külföldi delegáció a kisz 7. kongresszusára

t di/gk/e zs bs

1967. június 24.

a kisz 7. kongresszusának külföldi vendégei közül elsőként budapestre érkezett a koreai szocialista dolgozó ifjúsági szövetség küldöttsége. a delegáció, amelynek kim csung szuk, a koreai szocialista dolgozó ifjúsági szövetség központi bizottságának alelnöke a vezetője, részt vesz a június 25-én kezdődő koreai szolidaritási hét több eseményén is.

a népi korea fiataljainak képviselőit vajó péter, a kisz központi bizottságának titkára fogadta a ferihegyi repülőtéren. /mti/

-. -

13.00/ju

-14-

WV 1400

bb. 30. időjárásjelentés

lk/e bs

1967. június 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. június 24-én, szombaton 12 óra 45 perckor:

strand-idő

az arhangelszktől moszkván, varsón, berlinen, párizson át lisszabonig húzó időjárási front zónája szárazföldünket két ellentétes területre osztja. tőle északra változékony, hűvös, többfelé szeles, esős az időjárás. ezzel szemben az említett zónától délre általában kevés a felhő, csendes, száraz, meleg az idő

pénteken hazánkban is derült, száraz, meleg volt az idő. 13-15 órán át sütött a nap. a hőmérséklet a délutáni órákra 26-30 fokig emelkedett. mára virradó éjszaka 10-16 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt továbbra is meleg, száraz, napos maradt az idő. a hőmérséklet 11 órára 25-28 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 21.8 fok volt, a sokévi átlagnál 1.7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21.3 fok.

várható időjárás vasárnap estig: kevés felhő, száraz, meleg idő, gyenge, napközben kissé megéltékkelő déli, délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 28-33 fok között.

a duna vizállása budapestnél 488 centiméter. /mti/

-. -

13.15/e

- 15 -

WV 1400

bb 28. káltaai gyula fogadta a koreai parlamenti küldöttséget

t bc/gk-lm zs

1967. június 24.

a koreai legfelsőbb népi gyűlés elnökségének küldöttsége, amely Li jang ho-nak, a koreai munkapárt politikai bizottsága tagjának, a legfelsőbb népi gyűlés elnöksége alelnökének vezetésével tartózkodik hazánkban, szombaton délelőtt a hősök tereén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét, majd a szabadság tereén a szovjet hősi emlékművet.

a koszoruzásnál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, vass istvánné, az országgyűlés alelnöke, bojtai jános külügyminiszter-helyettes, s a külügyminisztérium, a honvédelmi minisztérium és a fővárosi tanács több vezető munkatársa, ott volt szon za rjong, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete s a nagykövetség több tagja. a szabadság téri emlékmű megkoszoruzásánál jelen volt n.r. seleskövet-tanácsos, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, s a nagykövetség több tagja.

a koszoruzást követően káltaai gyula, az országgyűlés elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja az országház delegációs termében fogadta a koreai parlamenti küldöttséget, s szíves eszmecserét folytatott a delegáció tagjaival. tájékoztatta őket a magyar nép szocialista építőmunkájáról, a magyar népköztársaság országgyűlésének tevékenységéről, majd időszerű nemzetközi kérdésekről és a két ország kapcsolatairól folytattak eszmecserét.

a fogadáson jelen volt cseterki lajos, vass istvánné és az országgyűlés tisztikarának több tagja, több országgyűlési állandó bizottság vezetője, továbbá szon za rjong nagykövet./mti/

..

bb 27. új lehetőség az ifjúság tehetségének, alkotó kedvének még szélesebb körű kibontakoztatására - központi és helyi forrásból több támogatás a fiatalok szórakozásához, ország-világjárásához - nádasdi józsef nyilatkozata

1 di/lk-lm zs

1967. június 24.

a kisz az egész magyar ifjúság hivatott képviselője, - állapította meg legutóbbi ülésén a kormány és határozatban mondta ki: az állami szervek és intézmények vállaljanak még nagyobb részt az új nemzedék tehetségének, alkotó kedvének kibontakoztatásából, érdekeinek védelméből, a nagyjelentőségű állásfoglalásról nádasdi józsef, a kisz központi bizottságának titkára nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

/folyt.köv./
13.25/e

- 16 -

MTI 1400 L

bb 27. /új lehetőség ... /folyt./

- szép elismerést és még szebb ajándékokot kapott ifjúságunk a kisz június 29-én összeülő 7. kongresszusára. a kormány egy évtized munkájának, eredményeinek tükrében vizsgálta meg szövetségünk és a különböző állami szervek, illetve intézmények kapcsolatát. elégedetten nyugtázta, hogy a magyar ifju kommunikaták ma már csaknem háromnegyed millió tábora kivívta a társadalom elismerését és sokszorosan rászolgált a még nagyobb bizalomra. kongresszus előtti számvetésünk adatai is arról tanuskodnak, hogy az új nemzedék valamennyi rétegének képviselői minden területen jól kamatoztatták segítőkészségüket. az idén már 7 500 ifjusági brigád vállalkozott arra, hogy teljesíti a szocialista cím elnyerésének feltételeit, 4 500 közösség pedig már ki is érdemelte a rangos kitüntetést. az ifjusági védnökségek programjában egyedül a vegyiparban 94 millió forintot takarítottak meg a népgazdaságnak az ifju szakemberek a kisz 6. kongresszusa óta. a nyári építőtáborokat benépesítő - kevés híján 84 000 - egyetemista és középiskolás több mint 5 700 000 órát dolgozott a különböző feladatok megoldásán. a „vádoljuk az imperializmust”, akció részvevői pedig több mint 120 000 kisebb-nagyobb demonstráción hallatták szavukat korunk nagy kérdésében és 2 millió aláírással tették hitet a szabadságukért és függetlenségükért harcoló népek igazságos ügye, a társadalmi haladás mellett. több mint hatszáz ezren vettek részt a kiszisták kezdeményezésére kibontakozott vietnami műszakok sorozatán, s adományaikból 21,5 millió forintot adhattunk át a hősi vietnami hazafiaknak.

- a tények ékesen bizonyítják: a kisz eddig is sokat tett azért, hogy ifjúságunk becsülettel teljesítse állampolgári kötelességeit és életünk minden területén kivette részét országépítő munkánkból. ugyanakkor arra is nagy gondot fordított, hogy az állami és társadalmi szervek előtt jól képviselje ifjúságunkat, s védje a fiatalok törvényekben és rendeletekben meghatározott jogait. így például javaslatokat dolgozott ki az egyetemi felvételi rendszer és az ösztöndíj-rendszer továbbfejlesztésére. szorgalmazta, hogy az állami lakásoknak legalább 20 százalékát fiatal házásoknak adják és nagyszabású lakásépítési akciót szervezett a gondok enyhítésére. az ifjusági társasházakban egyedül a harmadik ötéves terv időszakában 10 000 család talál majd otthonra.

- a kormány most elfogadott határozata az eddiginél is taggyabra nyitotta a kisz, valamint az állami és társadalmi szervek, intézmények termékeny együttműködésének kapuit. felhívta a minisztereket, a tanácsok végrehajtó bizottságait, a vállalatok, intézmények és egyéb állami szervek vezetőit, felkérte a szakszervezeteket és a szövetkezeteket:

/folyt.köv./
13.25/Lm

- 17 -

MTI

1. / saját hatáskörükben, a lehetőségeknek megfelelően messzemenően biztosítsák a kiszervező, mozgósító és nevelő munkájának elvégzéséhez szükséges feltételeket, körülményeket ;

2. / a hatáskörükbe tartozó és az ifjúságot érintő minden ügyet tárgyaljanak meg a kiszervezőkkel, igényeljük véleményüket, javaslataikat és ezeket döntéseikben hasznosítsák.

- a kormány támogatja az ifjúság körében kibontakozott **termelési és munkaverseny-mozgalmak** továbbfejlesztését az új gazdaságirányítási rendszer feltételeinek megfelelően. felhívta az illetékes minisztereket és gazdasági vezetőket, hogy erkölcsileg és anyagilag is támogassák az ifjúság minden törekvését, kezdeményezését, amely céljainak megvalósítását szolgálja. segítsék a fiatalokat, hogy továbbfejleszthessék általános műveltségüket, szakmai ismereteiket, s bízzanak rájuk olyan fontos feladatokat, amelyek megoldásával próbára tehetik és bizonyíthatják rátermettségüket, felkészültségüket.

Állást foglalt a minisztertanács a kiszervező és a közoktatás dolgozóinak még szorosabb együttműködése mellett is. arra szólította a pedagógusokat, oktatásügyi szerveket, hogy minden rendelkezésükre álló módon segítsék az ifjúsági szövetség és az uttörő szervezet nevelő munkáját. vállaljanak részt az ifjúsági önkormányzati szervek tevékenységének fejlesztéséből, a szakkörök, klubok, stb. életének gazdagításából, számának gyarapításából.

- örülünk annak is, hogy az új nemzedék szabadidejének hasznosabb eltöltéséhez, művelődéséhez, szórakozásához, egészségvédelméhez és testedzéséhez is jobb feltételeket teremti a határozat. kimondja ugyanis a művelődésügyi miniszter - az országos népművelési tanács segítségével - fokozatosan javítsa az új nemzedék korszerű, sokoldalú kulturális nevelésének szervezeti, pénzügyi és személyi feltételeit. vizsgálja meg, hogy milyen további kedvezményekre van lehetőség a műsoros ifjúsági estek lebonyolításánál.

/folyt. köv./

13.40/ju

-18-

WE

- a belkereskedelmi minisztert azzal bizta meg, a szövetség elnökét arra kérte a kormány, hogy vizsgálja meg: hogyan lehetne gyarapítani azoknak az állandó vagy időszakos ifjúsági szórakozóhelyeknek a számát, ahol szeszfogyasztás nélkül, anyagi lehetőségeiknek megfelelő körülmények között tölthetik szabadidejüket a fiatalok. ezzel egyidejűleg az ifjúsági üdülők, táborok, hálózatának bővítését és az országjáró fiatalok csoportos utazási kedvezményeinek kiterjesztését is napirendre tűzte a határozat. azt is kimondta: állami eszközökkel gyorsítani kell a társadalmi összefogással készülő sportpályák, játszótérek építésének ütemét és fenntartását. a lehetőségekhez mérten biztosítani kell, hogy az új lakótelepeket, iskolákat, egyetemeket, művelődési házakat, munkásszállásokat megfelelő klubhelyiségekkel, tornatermekkel, pályákkal, illetve játszótérekkel is ellássák.

- a kormány felhívta az érdekelt állami szerveket, hogy segítsék a kiszervező lakásépítési akcióját. helyesli, ha a kiszervező jövőben fokozatosan bekapcsolódik a vállalatok és intézmények kezdeményezésére kibontakozó lakásépítési akciókba és a fiatalokat is bevonja a feladatok megoldásába. a vállalatok, intézmények vezetőit pedig arra szólította a kormány, hogy éljenek bátran az ifjúsági szövetség, a fiatalok segítő-készségével.

- sokatigéző döntése a kormánynak, amely hangsúlyozza: célszerű és szükséges, hogy kedvezményekkel is segítsék a fiatalok nevelését, jogos igényeik kielégítését. a pénzügyminisztériumra azt a feladatot róttta, hogy az érdekelt minisztériumokkal és a kiszervező egyetértésben tegyen megfelelő intézkedéseket az ifjúság nagy tömegeinek jogos és indokolt igényeit kielégítő, csak központiilag dotálható kedvezmények biztosítására. az állami vállalatok, üzemek és intézmények vezetőit pedig felhívta: a rendelkezésükre álló elosztható nyereség és vállalati alapok képzésénél legyenek figyelemmel az ifjúságra, a fiatalok sokoldalú nevelésének szükségleteire.

/folyt. köv./
13.50/e

- 19 -

126

1402

bb 27. / új lehetőségek ... 4. folyt. /-ju

- az érdekelt minisztereknek - a kormány határozata alapján - a külön intézkedést igénylő esetekben 1968. közepéig a kisz központi bizottságának közreműködésével ki kell dolgozniuk és meg kell jelentetniük a szükséges rendelkezéseket és utasításokat. az állami, gazdasági szervezetek és intézményeknek saját területükön kell figyelemmel kísérniük a határozat végrehajtását és - a kisz illetékes képviselőivel együtt - megfelelő munkatervet készíteniük a soron levő feladatok megoldására. a kormány ugyanakkor felkérte a kisz központi bizottságát, hogy vegyen részt a határozat végrehajtásának ellenőrzésében és tapasztalatait rendszeresen juttassa el a minisztertanácshoz.

- elmondhatjuk tehát : új lehetőségeket és újra igen nagy támogatást kaptunk munkánkhoz. most már rajtunk, a kisz központi bizottságán és szervezeteinken a sor, hogy a határozat szellemében jól sáfárkodjunk a bizalommal, hivatásunknak, kötelességünknek megfelelően szervezzük a fiatalok akciót, bon-takoztassuk ki kezdeményezéseiket, örködjünk az új nemzedék jogainak, érdekeinek tiszteletben tartásán, s munkálkodjunk a rendelkezés hiánytalan megvalósításáért, - mondotta befejezésül nádasdi józsef. /mti/

--

bb 34. az ibusz júliusi különvonatai

i tz/gk-ju ie

1967. június 24.

elkészült az ibusz júliusi különvonatainak menetrendje. eszerint 2-án sopronba, 9-én gyulára, 16-án egerbe és sopronba, 30-án pedig balatonalmádiba indít az ibusz budapestről különvonatokat. az egrit és a soproni különvonatok utasait helyi idegenvezetők ismertetik meg a várossal.

a különvonatokra az indulás előtti héten csütörtök délig lehet jelentkezni az ibusz irodáiban. /mti/

--

14.00/e

- 20 -

ihl

bb 31. az idegenforgalomért: autóbusszkörjárat a balaton partján, új taxik a vidéki városokban

i hb/j/hné-lm ie

1967. június 24.

a kpm autóközlekedési vezérigazgatósága a nyár kezdetén számos intézkedéssel segíti az országon belüli és a szomszédos országokkal kapcsolatos idegenforgalmat.

a nyáron hetente egy alkalommal - 1084 kilométer hosszú útvonalon - miskolc-szeged-dubrovnik között visznek mávaut-buszok magyar és jugoszláv turistákat. az avig szervezésében a nyári időnyben magyarország és jugoszlávia közt 11, magyarország és csehszlovákia közt 15, magyarország és ausztria közt hat és magyarország és lengyelország közt egy útvonalon jár magyar autóbusz. bekapcsolódtunk az „europabus”, szervezetbe és a külföldiek - ennek szervezésében - a „magyar napszófia”, nevű járaton kereshetik fel hazánk legszebb tájait. az angels léni autóbusszpályaudvaron nemzetközi menetjegy-pénztárt állítottak fel, ahol egyben a fővárosi idegenforgalmi igazgatóság kirendeltsége utbaigazítást ad a fizetővendég-szolgálat igénybevételére.

sétabuszok járnak veszprém megyében, egyelőre öt robusz-tehergépkocsi alvázára épített „panoráma-kocsit”, közlekedtetnek az idegenforgalom szempontjából érdekes tájakon, s hamarosan további ilyen buszokat szerez be az autóközlekedés. az új menetrend szerint már budapestről tihanyba is szállít rendszeresen közvetlen járatral utasokat a mávaut, ugyancsak közvetlen autóbusszjáratok közlekednek szeged-székesfehérvár, szolnok-kecskemét, pécs-veszprém között, a balaton körül pedig körutazásokat szerveznek.

a vidéki taxi-ellátás javítására a régi, elavult kocsikat az autóközlekedés egerben, miskolcon, gyöngyösön, kecskeméten, hódmezővásárhelyen, szekszárdon, pécsen, siófokon, keszthelyen dunaujvárosban, veszprémben, nagykanizsán, szombathelyen és sopronban warszava gépkocsikkal cserélte ki. az utazóközönség jobb kiszolgálására egyelőre kísérletképpen - bevezették a vidéki taxi előrerendelőt. a vonaton, vagy autóbusszon utazók a kalauzzal közölhetik, hogy uticéljuk állomásán taxit kívánnak igénybevenni. egyelőre pécsen és kaposváron a budapestről érkező gyorsvonatokhoz, debrecenben a békéscsabáról érkező autóbusszokhoz, veszprémben, balatonfüreden, pápán, sümegen és keszthelyen a győrből érkező autóbusszokhoz, győrött a szombathelyről, sopronból, székesfehérvárról és dunaujvárosból, sopronban, székesfehérvárott és dunaujvárosban a győrből érkező autóbusszokhoz rendelhetnek az utasok taxit. /mti/

--

14.10/e

- 21 -

ihl

bb 32. a gazdasági bizottság határozata a műszaki-gazdasági koncepciókról

1 sl/gk-ju 1e

1967. június 24.

a gazdasági bizottság legutóbbi ülésén arról tárgyalt, hogy a műszaki-gazdasági fejlesztés fő irányainak kitűzéséhez különböző szinteken kidolgozott és összehangolt műszaki-gazdasági koncepciókra, tanulmányokra van szükség. ezek kidolgozásánál figyelembe kell venni a tudomány várható fejlődését, továbbá azt, hogy a fejlődés eredményeképpen megváltozik a műszaki tudományok egymáshoz viszonyított súlya és a gazdaságra gyakorolt hatása. mind a hosszútávú, mind a középtávú népgazdasági terveket ezekre a koncepciókra alapozva kell elkészíteni. a műszaki-gazdasági koncepciók lényegében sokoldalúan elemzések alapján kialakított és értékelte tanulmányok a műszaki fejlődés lehetőségeiről, hazánk viszonyai közt követhető irányairól és a teendőkről, különösen olyan területeken, ahol a fejlesztés ciklusa hosszú és nagy befektetéseket igényel.

a műszaki-gazdasági koncepcióknak általában döntéshozók készítő szerepük van. feltárják a jelenlegi helyzetet, főként kvalitatív megfontolásokból vonnak le következtetéseket és ezeket számítási anyagokkal igazolják. kiemelik az új műszaki-gazdasági elemeket és értékelik a műszaki irányzatok előnyeit és hátrányait.

mivel a tervezéskor több olyan tényezőt is figyelembe kell venni, amelyek egy-egy koncepció készítésekor nem mérlegelhetők, a koncepcióknak szükségszerűen különféle irányzatokat, kombinációkat, nagyságrendeket, tehát változatos variánsokat kell tartalmazniuk.

a hosszútávú tervezéshez főleg olyan koncepciók kidolgozása szükséges, amelyek a népgazdaság egészét vagy annak nagy részét érintik és a belső összefüggések feltárásával kijelölik az ágazati arányokat, fejlesztési irányokat stb. a hosszútávú tervezés megalapozásához és a középtávú tervezéshez ágazati jellegű koncepciók is szükségesek. a tervezést segítik a nagyobb vállalatok, trösztök, egyesülések, intézetek saját műszaki fejlesztési elgondolásai is.

/folyt. köv./
14.18/e

- 22 -

W

bb 32. /a gazdasági ...1. folyt./-ca

a népgazdasági jelentőségű és több ágazatot érintő műszaki fejlesztési problémák megoldására tudományosan megalapozott, a legkorszerűbb technika és a gazdaságosság követelményeit kielégítő irányelvek, koncepciók kidolgozása az országos műszaki fejlesztési bizottság alapvető feladata. elsősorban a hosszútávú tervezéshez kell adatokat adnia. az omfb a műszaki fejlesztési koncepciók és tanulmányok készítésével a kormány és a gazdasági bizottság műszaki tanácsadó szerveként közreműködik a gazdaságpolitikai döntések megalapozásában, ezenkívül részt vesz a tervek műszaki-gazdasági előkészítésében.

az ágazati minisztériumok és szervek az omfb elemzéseire támaszkodva ágazatuk fejlesztésére dolgoznak ki műszaki-gazdasági koncepciókat, míg a vállalatok, trösztök, intézetek általában közép- és rövid távú fejlesztési elgondolásokkal belső terveiket alapozzák meg.

a műszaki-gazdasági koncepciókat a tervezés szintézisében kell egyeztetni. az omfb és az ágazatok közötti munkakapcsolatokat célszerű egy vagy több évre előre meghatározni.

a tanulmányok, koncepciók időszerűsége a társadalom gazdasági, műszaki fejlődésének mindenkor ütemétől függ, tehát kidolgozásukra általában nem lehet előre megszabott időszakosságot előírni. egyes esetekben fel kell azonban készülni arra, hogy a fontosabb koncepciók konkrét középtávú tervidőszakokra rendelkezésre álljanak. a hosszútávú elképzeléseket a végrehajtás nagyobb időtartama miatt, aktuális külső vagy belső tényezők hatására időszakonként esetleg felül kell vizsgálni.

a népgazdasági tervezés új rendje megkívánja, hogy a műszaki elgondolásokat, a gazdasági tényezőket és más kapcsolódó hatásokat együttesen mérlegeljék. vizsgálni kell továbbá, hogy a koncepció megvalósulásához megfelelőek-e a közgazdasági szabályozás eszközei, illetve a vállalatokra ható piaci feltételek, esetleg módosítások szükségesek-e. a felsőszintű átfogó elképzelések kidolgozásához célszerű a jövőben is külső, nem főfoglalkozású szakemberek és tudományos kutató intézetek közreműködésére támaszkodni.

/folyt. köv./
14.25/e

- 23 -

W

bb 32. / a gazdasági 2. folyt. /-ju

az omfb feladatkörét az ipar, az építőipar, a közlekedés és a mezőgazdaság ipari vonatkozású kérdéseiben tudni kell terjeszteni a népgazdaság egyéb területeire, például a szolgáltatások, a kereskedelem, az idegenforgalom, az egészségügy, a műszaki kérdésekre. a műszaki-gazdasági koncepciókkal kapcsolatban pontosabban kell körvonalazni az omfb, az ágazati miniszterek és a vállalatok fő munkaterületeit annak érdekében, hogy a különböző szervek által közreadott koncepciók hálózata a népgazdasági tervezés egész folyamatát segítse. a fő munkaterületeket az országos tervhivatal elnöke és az omfb elnöke az érdekeltekkel közösen állapítja meg.

az omfb a kidolgozott műszaki fejlesztési irányelveket az országos tervhivatalnak, illetve az illetékes szakminisztériumoknak adja át. ha a tervhivatal a tervek előkészítésekor ezeket mégis figyelmen kívül hagyja, ennek okát indokolnia kell a kormány elé kerülő tervjavaslatban. /mti/

bb 36. állandó magyar mintaterem nyílt montrealban

i sl/lk-ju ie

1967. június 24.

a magyar vásár- és kiállításrendező iroda megnyitotta a magyar külkereskedelem állandó mintatermét montrealban, a világkiállítás városában. a hivatalos megnyitáson részt vett a kanadai ipar- és kereskedelemügyi minisztérium, valamint a montreali városi tanács több vezetője. a vendégeket droppa gusztáv, a magyar vásár- és kiállításrendező iroda igazgatója és dr. svéd andrás kereskedelmi kirendeltség-vezető üdvözölte.

a kanadai sajtó, televízió és rádió részletesen beszámolt a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatokról és a mintaterem megnyitásáról. /mti/

14.28/ju

-24-

14.28/ju
1500

bb. 44. a magyarországi és izrael

hné/e sr bs

1967. június 24.

közötti diplomáciai kapcsolatok megszakítása után a magyar népköztársaság érdekeit izraelben kormányunk kérésére a svéd királyság tel-avivi nagykövetsége képviseli. izrael állam érdekképviselőjét magyarországon a svájci államszövetség budapesti nagykövetsége vette át. /mti/

bb. 45. olasz pártmunkás-küldöttség érkezett budapestre

lk/e sr bs

1967. június 24.

az mszmp központi bizottsága meghívására alessandro natta-nak, az olasz kommunista párt politikai bizottsága és végrehajtó bizottsága tagjának vezetésével szombaton olasz pártmunkás-küldöttség érkezett hazánkba. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren aczél györgy, az mszmp központi bizottsága titkára és garai róbert, a központi bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. /mti/

14.03/

bb. 42. észak-magyarországi turnén az állami népi együttes

k oi/lk/e zs bs

1967. június 24.

szombaton a mávaut három különbuszával észak-magyarországi turnéra indult a magyar állami népi együttes. először füzesabonyban, majd miskolcon és környékén vendégszerepelnek, s előadást tartanak többek között ózdon, kazincbarcán, sajtószentpéteren és rudabányán is. június 30-án ellátogatnak csehszlovákiába, s részt vesznek a gombaszögi fesztiválon. a szlovák dal- és tánc hagyományos ünnepsorozatán két előadást adnak a legsikeresebb műsorszámokból. /mti/

14.05/e

-25-

14.05/e
1500

bb 33. kiállítás nyílt budapest környékének növényvilágáról

t tz/gk-lm ie

1967. június 24.

budapest környékének növényvilágát mutatja be az az új kiállítás, amelyet szombaton a vajdahunyad-várban nyitott meg szujkóné dr. lacza julia, a természettudományi múzeum növény-tárának vezetője.

a kiállítás állandó és egyben változó jellegű is lesz. célja bemutatni mindenkor azokat a növényeket, amelyek a főváros környezetében éppen akkor virágoznak vagy teremnek. éppen ezért a kiállítás anyagát körülbelül hetenként kétszer fölcserélik. ha éppen virágzó példányt állítanak ki, akkor fölötté csapody vera festményén vagy vajda ernő fotóján bemutatják a termőre fordult növény képét is és viszont. a névkartonon pedig a növény jellemző tulajdonságaira, gazdasági hasznára is felhívják a látogatók figyelmét.

a kiállítás, hétköznaponként 10 és 17, vasárnap 10 és 18 óra között tekinthető meg./mti/

-. -

bb 35. orion-nap a poznaei nemzetközi vásár magyar pavilonjában

i sl/lk-lm ie

1967. június 24.

a magyar vásár- és kiállításrendező inoda értesítést kapott poznaéból a szombaton lezajlott orion-napról. a nemzetközi vásár magyar pavilonjában lengyelország minden részéről jelentkeztek tv-készülék tulajdonosok, akik már egy évtizede magyar televíziót használnak. legrégibben - 1965-ben - jerzy kosewzki varsói lakos vásárolt ma is működő magyar televíziót. a pavilon igazgatóságától és az orion-gyártól egy legújabb típusú tv-készüléket kapott ajándékba./mti/

-. -

bb 37. motoros baleset

i gk-lm sr

1967. június 24.

a 21. kerületben a bajcsy-zsilinszky utca és széchenyi utca kereszteződésénél fath andrás 25 éves agrármérnök a fellocsolt uton motorkerékpárjával gyorsan hajtott és felborult. súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

14.35/e

- 25 -

14.35/e 15.00 J

bb 38. közlemény

gk-ju la

1967. június 24.

a fővárosi tanács illetékesei és a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete a xiii. kerületi főtí uton a használt személygépkocsi piacot forgalmi, rendészeti okokból 1967. június harmincadikával megszünteti. július 1-től a nagykőrösi uti használt cikk piac mellett a kijelölt területen árusítható használt személyautó. /mti/

-. -

bb 39. ételmérgezés a fővárosban

gk-ju la

1967. június 24.

pénteken a késő esti órákban a fővárosban több embert szállítottak kórházba ételmérgezés gyanújával. valamennyien a xi. kerület móróc zsigmond körtér 3/b. szám alatti 1160. számú önkiszolgáló étteremben fogyasztott körömpörkölttől lettek rosszul. a nyolc beteg közül hatan súlyos, ketten pedig könnyű lefolyású ételmérgezést szenvedtek.

a xxi. kerületi duna utca 42. szám alatti csepeli papírgyárban anyagkád-takarítás közben rosszul lett barkaszi istván 21 éves és mraz józsef 32 éves segédmunkás. az eszméletlen embereket a tűzoltók mentették ki az anyagkádból. az eddigi megállapítások szerint kénhidrogén mérgezést szenvedtek. mindkettőjüket súlyos állapotban szállították kórházba.

a felelősség megállapítására a rendőrség mindkét ügyben vizsgálatot indított. /mti/

-. -

bb 43. kinevezés

hné-ju la

1967. június 24.

az elnöki tanács római rudolfot, rendkívüli és meghatalmazott nagykövetté nevezte ki. /mti/

-. -

14.35/lm

16.00 J

- 27 -

20

bb 40. hogyan kapcsolódhat be a lakosság saját erejéből a gázellátásba - a minisztertanács rendelete

i tz/gk-lm ie

1967. június 24.

a minisztertanács legutóbbi ülésén rendeletet hozott, amely lehetővé teszi a lakosság, valamint az állami, a szövetkezeti és a társadalmi szervezetek önkéntes hozzájárulásával gázelosztó hálózat létesítését ott, ahol a gázellátás kizárólag állami beruházással nem biztosítható.

a népgazdaság 1972-ig körülbelül 1,4 milliárd forintot fordít a kommunális gázfogyasztás növelésére és 250 ezer új fogyasztóhoz juttatja el a vezetékes gázt. a műszaki és gazdasági szempontok azonban természetesen bizonyos sorrendiséget szabnak meg abban a tekintetben, hogy mely városok, települések mikor kapcsolhatók be a hálózatba. a rendelet most módosul arra, hogy hozzájuthassanak a gázhoz, a gázvezetékek közelében levő olyan kisebb helységek is, amelyeknek az állami költségvetés terhére történő gázellátása egyelőre nem szerepel a tervekben.

a helyi erőforrások felhasználásával a gázellátást a rendelet értelmében azokban a községekben lehet megszervezni, amelyek a tanács végrehajtó bizottságának kérése alapján a nehézipari minisztertől erre megkapják az engedélyt, figyelembe véve a kérés műszaki és gazdasági indokoltságát, a szolgáltatás gazdaságosságát, valamint a megvalósítás reális lehetőségét. a kérelmeket az országos közlejt- és gázipari tröszt útján kell előterjeszteni. az engedélyt kérő végrehajtó bizottságnak vállatnia kell, hogy az elosztó hálózatot a helység határában levő „fogadóállomástól”, a fogyasztók telkének határáig a gázzolgáltatást igénylők önkéntes hozzájárulásából, a tanácsai fejlesztési alapból és az esetleges egyéb állami támogatásból kiépíteti, majd könyvjóváírással átadja az illetékes gázzolgáltató vállalatnak. az utóbbi viszont a távvezetékéről kiépíti a leágazást a fogadóállomásig, és a továbbiakban maga gondoskodik az átadott elosztó hálózat üzemeltetéséről, karbantartásáról és a gázellátásról.

a lakosság részéről befizetendő hozzájárulás összegére az országos takarékpénztár hitelet ad, a gázellátásban részvevőknél kívánó jogi személyek - vállalatok, intézmények stb. - viszont a hozzájárulást egy összegben kötelesek befizetni.

/folyt.köv./
14.40/km

1600

- 28 -

bb 40. / hogyan kapcsolódhat ...1. folyt./-lm

a beruházói teendőket a tanács végrehajtó bizottsága, illetve az általa megbízott szerv látja el. a megvalósításhoz tervezési és kivitelezési vonatkozásban egyaránt igénybevehető a helyi erőforrások, a társadalmi, vagy részben társadalmi munka, stb. a beruházást egészen a műszaki átadásig szakmai szempontból a nehézipari minisztérium ellenőrzi./mti/

--

bb 46. hírek a vigszínházból

i pr/hné-lm sr

1967. június 24.

szombaton a vigszínházban kedves kis háziünnepségen köszöntette lenkei lajos igazgató a színház jövő évi előadássorozatainak tizezredik bérlőjét, szücs lászlónét, a hazai fésűfonógyár dolgozóját. a kis ünnepség csupán a bérlézési akció felére tett pontot, mert az elmúlt évek gyakorlatát, érdeklődését figyelembe véve a színház várhatóan huszezer bérlővel kezdi a jövő évadot.

x x x

az ősszel nyíló váci utcai új pesti színház évadnyitó darabjának weingarten „a nyár”, című színművének megkezdtek az olvasópróbáit. a darab várkonyi zoltán rendező irányításával kerül színre, főbb szerepeit páger antal, tordy géza, venczel vera főiskolai hallgató és tahi-tóth lászló játssza.

x x x

a színház a prózai társulatok között legutolsóként július 3-án zárja idei évadát. évadzáró társulati ülésüket - amelyen megvonnák a zárt szezon mérlegét, s ismertetik a jövő évi terveket - június 29-én tartják./mti/

--

14.45/lm

- 29 -

1600

ay

bb 41. házi ünnepség az operában

ol/lk-ju zs

1967. június 24.

Szombaton házi ünnepséget tartottak az operaházban. Lukács Miklós igazgató a társulat több tagjának nyújtotta át a művelődésügyi minisztérium jutalmát a csipkerózsika bemutatásáért, valamint a nagyszerű bécsi vendégszereplésért. Az ünnepségen dr. Orbán László, a művelődésügyi miniszter első helyettese köszöntötte a művészeket. /mti/

--

bb 47. pótpénztárak a strandokon, - három vagon fagyalt - felkészülés a kánikulai vasárnapra

i hbj/hné-ju ei

1967. június 24.

Felkészültünk az első, várhatóan igazi kánikulai vasárnapra - közölték szombaton a fővárosi fürdőigazgatóság vezetői. A dagály-strandon 12, a palatinuson és a Gellértben nyolc-nyolc, a Szechenyi-fürdőben hat pótpénztárat állítanak fel, s megkétszerezik a fürdőkben a személyzet számát. A fővárosi fürdőigazgatóság számítása szerint vasárnap, ha valóban jó lesz az idő, körülbelül 130 000 vendég keresi fel a budapesti strandokat.

Nagyban készült a vasárnapi nagy forgalomra a vendéglátóipar is. Igérte: nem lesz fennakadás a sör, - az üdítő ital, - és gyümölcsle-ellátásban. Budapesten három vagon fagyaltot árusítanak vasárnap, a római-parton és a strandokon mozgáru-sok is kínálják az árut. /mti/

--

bb 48. szedik az őszibarackot csongrádban

a vid kz/sk-ju ká

1967. június 24.

Csongrád megyében sárgás-pirosra ért a legkorai őszibarack - a mayflower. A szatymazi körzetben -, ahol több mint egymillió fa hozott jó termést - megkezdték a szedését.

/folyt. köv./
14.50/Lm

- 30 -

16^o *aj*

bb 48. / szedik a ... 1. folyt. /-ju

az első szállítmányt - 30 mázsányit - a fővárosba irányították. A jövő héten már naponta, s vagontételekben érkeznek ez a közkedvelt nyári gyümölcs szatymaz környékéről a piacokra. A szakemberek becslése szerint mintegy 1500 vagonnyi őszibarack érkezik a fákra, s ennek 80 százalékát szállítják el Csongrád megyéből az ország más vidékeire, illetve exportra. A gyümölcsfák szakszerű kezelése és gondos védelme következtében a gyümölcs szépen fejlett, hibátlan. /mti/

--

bb 49. a fővárosi fürdőigazgatóság közli

k hbj-lm ie

1967. június 24.

hogy a Kürt utcai fürdőt műszaki munkák miatt június 26-tól július 28-ig zárva tartja. /mti/

bb. 50. beköszöntött a „kánikula”, : 30-31 fok árnyékba^w - a Balaton 22 fokos - meleg, száraz vasárnap ígérkezik

i/cs/hné/ie/il/bs

1967. június 24.

Az ibériai -félszigettől a Alpokon, Kárpátokon át, egész Ukrajnáig húzódó óriás anticiklon-gerinc Európa nagyrésztére meghozta a rég várt derült, száraz, meleg időt, az igazi nyarat. Az Alpok nyugati lejtőin, a Rajna mentén és a Kárpát-medence néhány pontján már pénteken 30 fokig emelkedett a hőmérők higánya, az ibériai-félszigeten pedig többhelyütt 35-37 fokot mértek. Ugyanakkor a Brit-szigetekre, az északi-tenger partvidékére és Skandináviába hűvös, óceáni levegő érkezett, s a napi maximumok itt alig érték el a 19-20 fokot.

Hazánkban szombaton mértek-árnyékban-az ideji nyáron először „hőségnapot”, jelentő 30 fokos meleget, sőt néhány helyen a 13-14 órás napsütés révén, 31 fokig melegedett fel a talajközeli levegő. A budapesti középhőmérséklet pénteken 1,4 szombaton 3 fokkal haladta túl az időszak normáit. A Balaton körzetében már a déli órákban a levegő 28 fokig melegedett, a vízhőmérők pedig 22 fokot mutatnak.

A meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán kapott tájékoztatás szerint vasárnapra még tovább fokozódik a meleg; száraz, többnyire derült idő várható, a déli-délnyugati szél mérsékelt marad. A vasárnap reggeli minimumok előre láthatólag 12-17, a délutáni maximumok 28-33 fok között alakulnak ki. /mti/

15.20/il

-31-

16^o *aj*

bb. 51. a 25. heti Lotto-nyereményjegyzék

hén/il/ie/bs

1967. június 24.

a 25. játékhetre beérkezett 6 053 343 darab Lotto-szelvény. öt találatos szelvény nincs. négy találatot 30 fogadó ért el, a nyereményösszeg a nyereményilleték levonása után egyenként 121 067 forint. három találatot 3 372 fogadó ért el, a nyereményösszeg az illeték levonása után egyenként 539 forint. a két találatos szelvények száma 120 922 darab, ezekre a nyereményösszeg egyenként 19 forint. /mti/

--

bb. 52. szabó ferenc

gk/ie/il/bs

1967. június 24.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium tervgazdasági főosztályának osztályvezetője súlyos betegség után elhunyt. szabó ferencet a minisztérium saját halottjának tekinti. temetése június 27-én fél 4 órakor lesz a Lőrinci új temetőben. /mti/

--

bb. 53. a televízió közli

1/áe/hné/sr/il/bs

1967. június 24.

hogy vasárnap 20 órakor „a ricordi-ház”, című olasz filmet sugározzák. a többi tv-program változatlan. /mti/

--

bb. 59. magyar bélyegtörténeti kiállítás

vid/fm/tné/il/ká/bs

1967. június 24.

a magyar posta száz éves jubileuma alkalmából a balaton-szemesi postamuzeumban megnyílt a magyar bélyeg történetet bemutató „száz év forgalmi bélyegei”, című kiállítás. az egykori Lóváltóállomás épületében megrendezett bemutatót szombaton dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter társaságában megtekintették a centenáriumi ünnepségre hazánkba érkezett külföldi vendégek is. /mti/

--
-32-

15.30/11

16⁰⁰

bb. 54. a fvv, és a tau közleménye

k/hbj/1e/1l/bs

1967. június 24.

a fővárosi villamos vasut értesíti az utazóközönséget, hogy vágányfelújítási munkálatok miatt június 28-án 23.30 órától június 29-én 4 óráig a 44-es jelzésű kocsik részben rákospatak-baross tér, részben moszkva tér - tanács körut között, a 67-es jelzésű kocsik részben rákospalota-pestujhely-baross tér, részben szarvas tér - tanács körut között, a 68-as jelzésű kocsik részben kerepesi ut - baross tér, részben mórlicz zsigmond körtér - tanács körut között közlekednek. a baross tér - tanács körut között autóbuszokkal tartják fenn a forgalmat.

június 26-án és július 10-én 8.30-14.30 között a budafoki felüljáró felújítási munkálatai miatt a 4-es jelzésű villamosok török utca - budafoki forgalmi telep, a 41-es jelzésű villamosok részben mórlicz zsigmond körtér - budafok forgalmi telep, részben budafok elágazás - budaörs, a 43-as jelzésű kocsik részben mórlicz zsigmond körtér - budafok forgalmi telep, részben budafok dózsa györgy tér - nagytétény, a 43/a jelzésű kocsik részben mórlicz zsigmond körtér budafok forgalmi telep, részben budafok dózsa györgy tér - budatétény között közlekednek. budafok forgalmi telep - budafok dózsa györgy tér között autóbuszokkal bonyolítják le a forgalmat.

a fővárosi autóbuszüzem közli, hogy június 26-án, hétfőn üzemkedettől az 53-as autóbuszjárat végállomását a mórlicz zsigmond körtérről a karinthy frigyess utca, a 3-as járat végállomásához helyezi át. új megálló létesül a schönherz zoltán utca és fehérvári ut kereszteződése előtt. /mti/

--

bb. 57. az ország egyik legszebb gyermeküdülőjét adták át a tati fényes-fürdőn

vid/fm/tné/ká/il/bs

1967. június 24.

szombaton a tati fényes-fürdőn átadták rendeltetésének az ország egyik legszebb gyermeküdülőjét. a hatalmas fürdőtelepen ahol fa- és téglavikendházakból valóságos kis városnegyed alakult ki, ez az első nagy üdülő. ötmillió forintos költséggel létesítette a helyiipari és városgazdálkodási dolgozók szakszervezete. a csillagalaku, csupaüveg épületeket úgy alakították, ki hogy állandóan érje a napfény. rövidesen nagy parkot, sportpályát is építenek az üdülő köré. /mti/

--

15.55/11

16⁰⁰ ZUL'

17⁰⁰

-33-

bb. 65. elutazott hazánkból a finn békebizottság küldöttsége

k/d1/lk/zs/il/bs

1967. június 24.

elutazott hazánkból a finn békebizottság küldöttsége, amely az országos béketanács vendégeként budapesten és vidéken tanulmányozta a magyar békemozgalom tevékenységét és megbeszéléseket folytatott a finn és a magyar békemozgalom együttműködésének további lehetőségeiről, a delegációt sebes-tyén nándorné, az országos béketanács titkára bucsuztatta a ferihegyi repülőtéren./mti/

--

e m b a r g ó 19.00 óráig!

bb. 66. magyar tiltakozás a svájci szövetségi kormánynál

hné/sr/il/bs

1967. június 24.

1967. június 23-án virradó éjjel ismeretlen tettesek erőszakkal behatoltak a berni magyar nagykövetség kereskedelmi osztályának irodájába, azt feldúlták, az ott található készpénzt elvitték és hivatalos iratokat is elraboltak.

a magyar népköztársaság külügyminiszteriuma utasította június 23-án a berni nagykövetet, hogy fenti eset miatt tiltakozzék, majd június 24-én a svájci államszövetség budapesti nagykövetének is erélyes tiltakozását jelentette be a történet miatt. határozottan felhívta a svájci szövetségi kormány figyelmét arra, hogy elvárja a bűncselekmény elkövetőinek felkutatását és felelősségrevonását, valamint a szükséges intézkedések megtételét, hasonló cselekmények megakadályozására./mti/

--

15.55/gy

1601 zeli

- 34 -

17⁰⁰ J

bb. 56. nagymarosra érkeztek a sobieski- emléktúra résztvevői

vid gö/ká/gy/bs

1967. június 24.

a csaknem háromszáz évvel ezelőtti török rabságban selymődött esztergom felszabadításáért vívott párkányi csata győztes hadvezére, sobieski jános lengyel király emlékére háromszáz lengyel és magyar evezős részvételével dunai emlékturát rendeztek. az egyhetes tura ünnepélyes megnyitója esztergomban volt, ahol megkoszorúzták a lengyel király emlékművét. a tura résztvevői szombaton érkeztek meg első táborhelyükre, a nagymarosi kempingbe. az evezősturisták délután viesgrad nevezetességeivel ismerkedtek. utjukat vasárnap folytatják, s közben kikötnek szentendrén, majd budapesten. a főváros megtekintése után a csepel sziget megkerülésével dunaharaszti rendezik meg a tura záróünnepélyét./mti/

--

bb. 58. félszáz különautóbusz a mojszejev-együttes szegedi előadásaira

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. június 24.

a világhírű mojszejev-együttes július 25-, 27-, 28- és 30-én négy előadáson lép fel a szegedi szabadtéri játékokon. a 120 tagú együttes kétrészes műsorában az orosz és az ukrán táncokon kívül tucatnyi európai és délamerikai ország népeinek táncáival is megismerkedhet a közönség. a színpompás műsor első részében az egyes művészi, virtuoz számok kialakulását szemléltetik.

a szovjet táncosok szegedi vendégjátéka iránt ország-szerte nagy az érdeklődés. az mszbt és a hazafias népfront helyi bizottságainak szervezésében számos különvonat és mintegy 50 különautóbusz visz majd érdeklődőket szegedre a mojszejev együttes előadásaira. a július 25- és 30-i játéknapokra már csaknem valamennyi jegy elővételben elkelt. így az ezután jelentkező csoportok már csak a július 27-i és 28-i előadásokra igényelhetnek jegyet az ibusz irodákban és a budapesti központi jegyirodában./mti/

--

16.05/11

1609 zeli

-35-

17⁰⁰ J

bb. 61. nagy sikerrel szerepelt bulgáriában a debreceni kodály kórus

vid/fm/tné/ká/il/bs

1967. június 24.

a debreceni hetven tagú kodály-kórus - gulyás györgy liszt-dijas karnagy vezényletével - nagy sikerrel szerepelt sumenben, - debrecen bulgáriai testvérvárosában. a kodály-kórus együtt lépett fel a sumeni vegyeskarral. sumenben felkeresték a kossuth muzeumot is. a debreceniek vissza érkeztek bulgáriából./mti/

--

bb. 62. klubot avattak a dorogi bányászfiatalok

vid/fm/tné/ká/il/bs

1967. június 24.

ifjúsági klubot nyitottak szombaton a dorogi józsef attila bányász művelődési házban. a klub berendezését díszítését maguk a bányászfiatalok tervezték és készítették el, mintegy 40 000 forint értékű társadalmi munkával.

a dorogival együtt már 46 ifjúsági klub működik komárom megyében./mti/

--

bb. 63. két fiatalember a vízbe fulladt

k/bm/fm/il/bs

1967. június 24.

tiszadob község közelében, a holt-tisza ágban fürdött busa ferenc 19 éves ipari tanuló, tiszadobi lakos és a vízbe fulladt.

nyiregyháza határában egy 3 méter mély vályogvető gödörbe fürdött lakatos józsef 22 éves segédmunkás, nyiregyházi lakos és a vízbe fulladt. a rendőrség mindkét ügyben vizsgálatot indított./mti/

--

-36-

16.15/il
16.22.22

17.00

bb. 55. rohamosan érnek a gabonák - a duna-tisza közén aratják a rozst

ö/vid/kz/sk/ká/il/bs

1967. június 24.

a hirtelen beköszöntött forróság hatására országsszerte rohamosan érnek az őszi gabonák. a gyors érést a szakemberek nem tartják egyértelműen kedvezőnek. a szinte átmenet nélküli forróság ugyanis azt a veszélyt rejti magában, hogy a gabona „megszorul”, s ezzel akár egy mázsával is csökkenhet a holdankénti hozam. baranyában néhány nappal ezelőtt még úgy számították, csak a jövő héten kezdődhet meg az őszi árpa betakarítása. a pénteki és a szombati kánikula azonban olyan helyzetet teremtett, hogy nemcsak a rendrevágóknak, de többhelyütt már a kombájnoknak is rajtolniuk kellett. szombaton az országnak ezen a déli vidékén az együttesen 32.000 holdnyi őszi árpának körülbelül a fele kasza alá érett. az állami és a szövetkezeti gazdaságok határában a hét utolsó napján 30 kombájn dolgozott. a kisz kezdeményezésére az idén is megindult a megyében az immár hagyományos 500 holdas kombájnaratási mozgalom, amelyet egy kiváló kiszista kombájnvezető - az aratás közben hősi halált halt wolf ede emlékére hirdettek meg. a szomszédos somogyban szombaton már körülbelül 1000 holdon volt rendben az általános jó termést adó őszi árpa. hétfőtől teljes üzem lesz a somogyi lankákon: az állami és szövetkezeti gazdaságok többsége megkezdte az őszi árpa aratását. az ugyancsak dél-dunántuli tolna megyében a naki dózsa és a tolnai aranykalász termelőszövetkezet határában kezdődött meg a betakarítás. az utóbbi helyen szombaton végeztek is az őszi árpa aratásával.

a duna-tisza közén az őszi árpán kívül már a rozst is vágják a hét végén. a homokvidék e fontos gabonája 80.000 holdon terem a megyében. szolnok megyében az eddig rendrevágott őszi árpát hétfőn kezdik felszedni és csépelni a kombájnok. somogyhoz hasonlóan itt is úgy számítják, hogy a jövő hét elején általánosan megindul az aratás.

/folyt.köv./

17.30/gy

17.20

- 37 -

bb. 55. / rohamosan érnek... f. folyt. / 15

a betakarítás kezdetével egyidejűleg fokozott erőfeszítéseket tesznek azért, hogy mire az aratás általánossá válik, s a munkáskezek többségét foglalkoztatja, befejezzék a kapások gyomtalanítását. az átlagosnál hidegebb talajú vas megyében az elmúlt hét minden napján körülbelül 20.000 asszony és lány dolgozott a kukorica- és cukorrépaföldeken. győr-sopron megyében, ahol a június eleji állandó esőzések elmaradást okoztak a növényápolásban és a szálas takarmányok betakarításában, az elmúlt hét minden munkára alkalmas percét kihasználva, lényegében megszüntették az elmaradást. a hét végén már a hanság peremén fekvő kaszálókról is bekazalozták a szénát.

kora hajnaltól késő estig talpon voltak a növénytermelő brigádok tagjai a szolnok megyei közös gazdaságokban is: naponba hat-nyolcezeren végezték az aratás előtti gazolókápalást. a növényvédő szolgálat kilenc repülőgépe a nagykovácsi és a tiszai vidéki közös gazdaságok rizsföldjei felett körözött az elmúlt napokban: levéltrágyával kombinált gyomirtószereket szórtak a táblákra. hasonlóképpen - repülőgépek közreműködésével - védték a hagymaültetvényeket a peronoszpóra és a levéltetű kártételei ellen./mti/

.-.

bb. 60. tanárvató ünnepség a pécsi tanárképző főiskolán
vid/fm/tné/ká/il/bs 1967. június 24.

a pécsi tanárképző főiskolán pénteken és szombaton zajlottak le a tanárvató ünnepségek. összesen 262 nappali tagozatos hallgató vette át a tanításra jogosító oklevelet. a következő hetekben 500 levelező hallgató kapja kézhez diplomáját. ezzel hatezerre növekedett azoknak a száma, akik az elmúlt másfél évtized alatt pécsen, az ország legnagyobb tanárképző főiskoláján végezték tanulmányaikat./mti/

.-.

16.35/gy
1641 Zsef

- 38 -

17²⁰ J

bb. 67. helyesleljük és támogatjuk a nemzetközi vietnam konferenciára hattu magyar küldöttség utazik stockholmba - dr. sik endre nyilatkozata

i di/lk/sr/gy/bs

1967. június 24.

dr. sik endrének, az országos béketanács elnökének vezetésével hattu magyar küldöttség vesz részt stockholmban a július 6-án összeülő nemzetközi vietnam konferencián. a svéd fővárosba induló delegátusok szombaton megbeszélést tartottak az országos béketanács székházában, majd dr. sik endre nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- békeozgalmunk megszületése pillanatától támogatta és most is, hogy a megvalósulás küszöbére érkezett a magának vallja a nemzetközi vietnam konferencia gondolatát. a világ minden részéről érkező hírek azt ígérk, hogy az utóbbi esztendő legjelentősebb békekezdeményezésének lehetnek részesei és tanúi mindazok, akik felelősséget éreznek az emberiség jövőjéért és készek cselekedni is azért, hogy elhárítsuk a nukleáris katasztrófa fenyegetését. bízunk abban, hogy olyan demonstráció lesz a tanácskozás, amely egyszerre példázza az emberiség jobbik felének véleményét az egyesült államok vietnami agressziójáról, egyengeti a még hatásosabb szolidaritási akció utját és új szakaszt nyit a békét akaró, békét követelő milliók együttműködésében.

- örömmel értesültük arról, hogy több mint ötven ország neves közéleti személyiségei, nagytekintélyű tudósai, művészei, politikusai és egyházi vezetők irták alá a konferencia előkészítő bizottságának felhívását és immár 30 nemzetközi szervezet támogatja a kezdeményezést. úgy véljük: alaposan megtétezi a tanácskozáson megfogalmazásra kerülő állásfoglalások, határozatok súlyát és hitelét, hogy a béke-világtanácson kívül ott lesznek a svéd fővárosban a különböző pacifista és más csoportok képviselői és részt vesznek a konferencia munkájában egyebek között a szakszervezeti világszövetség, a nemzetközi demokratikus nőszövetség, a tudományos dolgozók nemzetközi szövetsége, a demokratikus jogászok nemzetközi szövetsége, valamint a demokratikus ifjúsági világszövetség és a nemzetközi diákszövetség képviselői is. nagyra értékeljük, hogy csak úgy, mint hazánkban, számos más országban is, köztük angliában, argentinában, braziliában, az egyesült arab köztársaságban, franciaországban, indiában, jugoszláviában, lengyelországban, norvégiaiban, olaszországban, szudánban nemzeti előkészítő bizottságok alakultak a konferencia támogatására. sokhelyütt tekintélyes összegeket gyűjtöttek össze a várható kiadásokra.

/folyt. köv./

16.40/11
1647 Zsef

-39-

18 J

- helyeseljük és támogatjuk a nemzetközi vietnam konferenciát - ez volt a békemozgalmunk hagyományos tavaszi demonstrációján résztvevő százezrek állásfoglalása is. a nagyszabású eseménysorozat, amely a fasiszta németország felett aratott győzelem évfordulóján bontakozott ki, egyben a stockholmi tanácskozás méltó magyarországi előkészítését is szolgálta. a kis és nagygyűléseken, csoportos beszélgetéseken és más megmozdulásokon a társadalom legkülönbözőbb rétegeinek képviselői bélyegezték meg az egyesült államok bűnös vietnami agressziójának legutóbbi fejleményeit, a terror-bombázások fokozását, a demilitarizált övezet déli részének amerikai megszállását, ezzel egyidejűleg őszinte együttérzésükről, szolidaritásukról biztosították a hazafiakat és hangsúlyozták: ezekben az aggasztó eseményektől terhes napokban mindazoknak egy táborban a helye, akik elítélik az erőszakot, az elnyomást, a hódítást.

- a nagyszabású és egész népünket átfogó eseménysorozat adott jelképes felhatalmazást az országos béketanácsnak ahhoz, hogy elküldje delegációját a svéd fővárosba és valamennyi napirenden szereplő kérdésben hallassa szavát, kifejtse álláspontját. hazánk békeszerető lakói nevében szólunk majd akkor amikor kifejtjük, hogy az agressziót, a terror-bombázásokat sem jogi, sem egyéb érvekkel nem lehet igazolni. az egyesült államok magatartása ellenkezik mindazokkal az írott és íratlan szabályokkal, amelyek a polgári lakosság védelmére, életének és vagyonának megóvására kialakult. a konfliktusért egyedül az amerikai imperialisták a felelősek, s a johnson kormánynak kell megnyitnia a tárgyalásokhoz vezető utat.

- mindannyiunk érdeke tehát, hogy sikerrel záruljon a nemzetközi vietnam konferencia, amelynek fórumán magas szintű delegációk vitatják meg a délkelet-ázsiai helyzetet és mindazokat a kérdéseket, amelyek rendezése nélkülözhetetlen a világ békéjének megóvásához. az előkészítő bizottság javaslatai szerint megvizsgáljuk majd a vietnami háború jellegét. kifejtjük véleményünket a háború lépcsőzetes kiterjesztésének politikájáról, a gyermekek és asszonyok ellen elkövetett bűncselekményekről, a napalm-bombák, a biológiai és kémiai fegyverek alkalmazásáról. felmérjük: mit tehetnek a békeszerető embermilliók az egyesült államok elszigeteléséért, hogyan növelhetnénk a vietnami népnek nyújtott anyagi támogatást, s megfogalmazzuk a különböző szervezetek, csoportosulások összehangolt, együttes cselekvésének programját is.

/folyt. köv. /

16.45/11

16.7.2002

1800

álláspontunk kialakításában felhasználjuk a ruszel-bíróság és a vietnamban járt nemzeti, illetve nemzetközi delegációk tapasztalatait, dokumentumait.

- az egyesült államok vietnami agressziója áll majd a véleménycsere középpontjában, s mind a vietnami demokratikus köztársaság, mind a délvietnami nemzeti felszabadítási front delegációja részt vesz a vitában. vietnam békéje azonban elválaszthatatlan a világ békéjétől épp úgy, mint ahogy az egyesült államok agressziója is szorosan kapcsolódik azokhoz a legutóbbi eseményekhez, amelyek földünk különböző részeiben joggal aggasztják a népeket. éppen ezért magától értetődik, hogy a konferencián minden bizonnyal sok szó esik a közel-keleti válságról, az imperialista hatalmak támogatásával végrehajtott izraeli agresszióról és az európai biztonság kérdéseiről. a rakéták, a szuperszónikus repülőgépek korában a nemzetközi élet egyetlen eseményét sem lehet kiragadni az egészről, elszakítani a többitől. minden területen haladást kell elérnünk ahhoz, hogy közelebb jussunk végső célunkhoz, a háborúk nélküli világ megerősítéséhez.

- stockholm, svédország fővárosa, már sok nagyjelentőségű és sikeres békekezdeményezés színhelye volt. a nemzetközi vietnam konferencia napjaiban ismét nagy érdeklődéssel fordul feléje a világ közvéleménye. nekünk, akik ott leszünk a tanácskozáson, olyan munkát kell végeznünk, hogy megfeleljünk a várakozásnak, hozzá akarunk és hozzá kell járulnunk ahhoz, hogy a békeszerető embermilliók valamennyi földrészt átfogó mozgalmuk még jobban betöltse hivatását, s végülis megnyerje a háború erőivel vívott csatát.

- reméljük: hazatértünk után arról számolhatunk be a magyar városok és falvak lakóinak, hogy jól képviseltük népünk akaratát és becsülettel eleget tettünk megtisztelő megbízatásunknak. végül bejelenthetem: azzal az elhatározással utazunk stockholmba, hogy meghívjuk hazánkba a világrészek békeharcosainak képviselőit, akik delegációink tagjaival együtt nagygyűléseken és más eseményeken találkoznak majd a társadalom legkülönbözőbb rétegeivel - mondta befejezésül dr. sik endre./mti/

..

16.50/gy

16.7.2002

1800

bb. 64. fotokiállítás

1/áe/hné/sr/il/bs

1967. június 24.

a kisz 7. kongresszusa, s a nagy októberi szocialista forradalom tiszteletére meghirdetett fotopályázatra beérkezett legsikeresebb művekből kiállítást rendeztek a belügyminisztérium közlekedési kiállító termében. a tárlatot népes érdeklődő közönség jelenlétében nyitotta meg szombaton szabó jános a kisz kb titkára.

a kisz központi bizottsága, a magyar fotóművészek szövetsége és a népművelési intézet közös pályázatára több mint 700 felvételt küldtek be az ország minden részéből a fiatalok. a művek legjavát tárja a néző elé a kiállítás.

a kiállítót 95 művészi foto alkotói közül a különböző kategóriákban összesen 18 díjat osztottak ki. több fotót a zsüri külön-díjjal tüntettek ki.

a kiállítást július 8-ig tekinthetik meg az érdeklődők.
/mti/

..

bb. 70. diplomakiosztó ünnepségek debrecenben

vid/fm/tné/ká/il/bs

1967. június 24.

szombaton debrecenben két helyen rendeztek diplomakiosztó ünnepséget. a kossuth lajos tudományegyetem bölcsészettudományi karán 157 tanárjelölt, a természettudományi karon pedig 200 végzett hallgató - köztük 148 tanárjelölt, két matematikus, nyolc fizikus és 37 vegyész kapta meg a diplomát. a távozókat dr. rapcsák andrás rektor bucsuztatta.

a debreceni tanítóképző intézetben rendezett ünnepségen 168 fiatalnak - tanítóknak és népművelő-könyvtáros szakot végzett hallgatóknak adták át a diplomát. valamennyien augusztus elsején foglalják el munkahelyüket - többnyire falvakban./mti/

..

17.00/gy

1707 2el

1800 J

- 42 -

bb. 68. négyszáznyolcvan vagon borsó üvegben

vid kz/sk/ká/gy/bs

1967. június 24.

a szegedi konzervgyár dolgozói a hét utolsó napján teljesítették egész idényre szóló zöldborsó feldolgozási tervüket: 480 vagon borsót zártak üvegbe. a szezon végéig még várhatóan 200 vagon zöldborsót konzerválnak, s ezzel alaposan túlszárnyalják a korábbi évek 300 vagonos rekordját./mti/

..

bb. 69. központi távirányítású öntözőrendszer domoszlón

a vid kz/sk/ká/gy/bs

1967. június 24.

domoszlón, a mátragyöngye termelészövetkezet határában, szombaton üzembehelyezték heves megye, s egyben az ország egyik legnagyobb és legkorszerűbb víztárolós öntözőtelepét. a víztároló, amely a mátra nagykiterjedésű déli oldaláról gyűjti össze a csapadék- és folyóvizeket, több mint egymillió köbméter víz befogadására épült. teljes feltöltöttség esetén víztükrének kiterjedése 120 katasztrális hold. a hozzácsatlakozó öntözőtelepet a legkorszerűbb gépekkel és eszközökkel szerelték fel. a csőhálózatot a föld alatt helyezték el. az öntözés központi távirányítással történik. a földalatti csövekkel behálózott 700 holdas telepen gombnyomásra „ered meg”, az eső. a 12 millió forintos költséggel épült korszerű víztároló-rendszer gazdasági hasznosága mellett a vidék egyik látványossága./mti/

..

bb. 72. szabadtéri néprajzi muzeum nagyvázsonyban

vid fm/sk/gy/bs

1967. június 24.

nagyvázsonyban, a kinizsi vár szomszédságában szombaton ünnepélyesen megnyitották a szabadtéri néprajzi muzeumot. az 1825-ben épült parasztházat - amelyet az országos műemléki felügyelőség eredeti formájában állíttatott helyre - a vidék néprajzi sajtóságait szemléltető használati és berendezési tárgyakkal látták el./mti/

..

17.05/gy

1709 2el

1800 J

- 43 -

bb. 71. szovjet, lengyel és ndk-beli előadók a szegedi nyári egyetemen

a vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. június 24.

a tudományos ismeretterjesztő társulat szegedi székházában szombaton a szegedi nyári egyetem vezetői tartottak megbeszélést a július 20-tól 30-ig tartó eseménysorozat előkészületeiről. többek között beszámoltak arról, hogy az idei szegedi nyári egyetemen egy pedagógiai és egy - a várost és környékét bemutató - ismeretterjesztő tagozat indul. az első tagozaton a pedagógiai kutatás új kísérleti módszereiről lesz szó. a tapasztalatok nemzetközi kicserélésére is mód lesz, ugyanis a pedagógiai kutatások legfrissebb eredményeiről - hazaiakon kívül - szovjet, lengyel és ndk-beli intézmények vezető munkatársai is tartanak majd előadásokat.

az ismeretterjesztő tagozaton többek között a szegeden feltárt és a lakások, üzemek fűtésére már hasznosított hévizekről, a helyi élelmiszeripari üzemek termékeinek világpiaci terjedéséről, a fehértói madárrezerváció és a tiszai élővilágról, valamint szeged történetéről hangzanak el előadások. a hivatalos program több kirándulás, a szabadtéri játékokon pedig a hamlet, és a mojszejev együttes vendégjátékának megtekintése színesíti.

az idei szegedi nyári egyetemre eddig hat országból kétszázötvenöt jelentkeztek - lényegesen többen, mint a korábbi években. lengyelországból 69, az ndk-ból 51 pedagógus érkezését jelezték. a hazai érdeklődés is növekedett: ezt mutatja, hogy tizenhárom megyéből és a fővárosból jelezték hallgatók érkezését. az előadásokat a külföldi vendégek kívánságának megfelelően lengyel és német nyelven is tolmácsolják majd./mti/

.. 1

17. 10/gy

17. 10/gy

18. 10/gy

- 44 -

bb. 73. pedagógusok érkeztek a szovjetunióból

i vt/gk/sr/gy/hk

1967. június 24.

a pedagógusok hagyományos nyári továbbképző tanfolyamait az idén is megrendezik. szombaton délután a szovjetunióból érkezett budapestre ötven pedagógus, orosz nyelvszakos magyar kollégák továbbképző tanfolyamainak vezetésére./mti/

..

bb. 74. comenius-emlékkiállítás sárospatakon

b vid/fm/sk/gy/hk

1967. június 24.

sárospatakon szombaton kiállítás nyílt a reformáció nagy humanista nevelője, a hajdani református kollégiumban működő comenius ámos jános emlékére.

a cseh-morva származású nevelő működését bemutató kiállítás megnyitóján résztvett molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. liptai ervin, a művelődésügyi minisztérium muzeumi főosztályának vezetője, ráski sándor, a tiszán-inneni református egyházkerület püspöke, továbbá józsef benes, a csehszlovák művelődésügyi minisztérium muzeumi főosztályának helyettes vezetője, alexander horváth, a csehszlovák köztársaság budapesti nagykövetségének kulturális attaséja. részt vettek a megnyitó ünnepségen csehszlovákiai és jugoszláviai művelődési szervek képviselői, valamint a társmuzeumok igazgatói.

a nagyszámú érdeklődő előtt molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes méltatta comenius sárospataki működését. hangsúlyozta, hogy ez a kiállítás - amely a sárospataki református kollégium életét alapításától szinte napjainkig bemutatja -, nemcsak egy nagy humanista tudósnak, hanem a hazai iskola- és oktatásügy fejlődésének is emléket állít és hasznos tanulsággal szolgál a később megalapítandó országos pedagógiai múzeum létrehozásához.

/folyt. köv./

17.50/11

18. 10/gy

- 45 -

bb. 74. / comenius... 1. folyt./ gy

az avató ünnepségen felszólalt jozef benes, a csehszlovák művelődésügyi minisztérium muzeum főosztályának helyettes vezetője, valamint alexander horváth, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének kulturális attaséja is. mindketten hangsúlyozták, hogy a comenius-kiállítás újabb jelképe a két ország közötti barátságának, majd comenius-éremet adtak át a tiszántúli református gyűjtemény vezetőinek, ugyan-csak átadták a csehszlovákiai művelődésügyi minisztérium aján-dékait - comenius munkásságát méltató cseh nyelvű kiadványokat és képzőművészeti alkotásokat - a muzeum vezetőinek.

a muzeumot ráski sándor, a tiszántúli egyházkerület piis-pöke vette át.

az ősi sárospataki kollegium korabeli tervrajzok alapján helyreállított berna-során, az ugynevezett tanodában nyolc helyiségben mutatják be a közönségnek a gazdag anyagot. a több-társintézmény közreműködésével készült kiállításon látható többek között a habsburg iskolák kialakulása a 16. században, amelyeknek szellemi irányítója az akkor sárospatakon tanító comenius által vezetett kollégium volt.

comenius munkásságát - amely összefügg a sugalmazásra 1650-ben alapított sárospataki nyomda működésével - gazdag anyag mutatja be. korabeli nyomtatványok, az orbis pictus sárospatai eredeti kiadványa, valamint az iskola törvénykönyvei és a comenius korában a pataki kollégiumba beiratkozott diákok anyakönyve teszi ritka kultur történeti érdekességgé a kiállításnak ezt a részét./mti/

18.15/il

4821 Zel

-46-

embargo 19.00 óráig!

bb. 76. vidéki színházak orosz és szovjet drámai hete debrecenben

b vid/ fm/tm/gy/hk

1967. június 24.

a debreceni városi tanács és a csokonai színház a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére debrecenben megrendezi a vidéki színházak orosz és szovjet drámai hetét. a nagyjelentőségű kulturális eseménysorozat pénteken este kezdődött meg:

a csokonai színházban rendezett ünnepi megnyitón jelen volt dr. szilágyi gábor, a debreceni városi pártbizottság első titkára, dr. ács istván, a debreceni városi tanács vb elnöke, kiss imre, a hajdu-bihar megyei tanács vb elnökhelyettese.

ördög lászló, a debreceni városi tanács vb elnökhelyettese megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a vidéki színházak orosz és szovjet drámai hete a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója megünneplésének egyik jelentős állomása. többek között azért is, mert négy vidéki színház társulata a rendkívül gazdag orosz kultúra haladó örökségének és az új szovjet kultúra eredményeinek tolmácsolásával egy területről, a dráma-irodalom területéről mutat be kiemelkedő alkotásokat.

a megnyitó után elsőnek pénteken este a szolnoki szigligeti színház művészei szerepeltek csehov: cseresznyés kert című színművével. a nagy siker aratott előadás végén a közönség tapsa többször a függöny elé kérte a vendégművészeket. a darabot berényi gábor jászai-díjas művész rendezte, a főbb szerepeket hegedüs ágnes, szilvási annamária, szekeres ilona, gera zoltán, horváth sándor, upor péter, győző lászló és andaházy margit alakította.

szombaton délelőtt színházi ankétal folytatódott a rendezvénysorozat. a filmklubban gyűltek össze a vidéki színházak képviselői, akik előtt illés jeno, a film, színház, muzsika kritikusa tartott előadást „mai színházi törekvések”, címmel.

/folyt. köv./

18.30/gy

1877 Zel

- 47 -

bb. 76. / vidéki színházak... 1. folvt./ gy

az anketon szóba került a rendező szerveknek az a törekvése, hogy a jövőben a vidéki színházak részvételével minden nyáron lebonyolítanak debrecenben hasonló rendezvény-sorozatot más-más tematikához kapcsolódva.

este a modern szovjet drámairodalom képviselőjének, viktor rozovnak „a bohóc”, című kétrészes drámája került színre a békéscsabai jókai színház művészeinek előadásában. a mai szovjet színműirodalom rangos képviselőjének legújabb műve debrecenben is nagy sikert aratott. a darabot vass károly rendezte, a szereplők pedig pákozdy jános, szoboszlai sándor, körösty istván, stefanik irén, pintér zsuzsa, kardos gábor és parragi mária voltak.

vasárnap délelőtt ismét színházi anketot rendeznek, amelyen szilágyi jános, a művelődésügyi minisztérium főelőadója „mai szovjet dráma”, címmel tart előadást. este a debreceni csokonai színház művészei visnyevszkij „optimista tragédiá”, -ját mutatják be. hétfőn a szegedi nemzeti színház szerepel debrecenben radzinszkij: futó kalap című kétrészes zenés játékával.

debrecenben az ünnepi hét alkalmából kiállítás rendeztek a vidéki színházak előadásairól készült felvételekből. a művelődésügyi minisztérium és a debreceni városi tanács - a zsűri döntése alapján - megjutalmazza a legjobb együttest, a legjobb férfi és női főszereplőt, a legjobb rendezőt és tervezőt munkát. /mti/

18.35.

1842. el.

- 48 -

bb. 77. 16 ország hallgatói részvételével nyílt meg az esztergomi nyári egyetem

b/vid/tm/tm/1l/hk

1967. június 24.

szombaton nyitották meg esztergomban, a technika házában a dunakanyar nyári művészeti egyetemének harmadik évfolyamát. az első két éves studiom bartók zenéjével és művészettörténetével foglalkozott, az idei kurzus előadásainak, foglalkozásainak központjában a magyar zenei nevelés áll. a kodály elvei alapján felépült hazai zenei nevelési módszer mind jobban tért hódít nemcsak Európában, hanem a tengerentúlon is. kísérletképpen már bevezették, a szovjetunióban, az észt szovjet szocialista köztársaságban, kanadában, japánban és az egyesült államokban is. a nagy érdeklődést mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a 16 országból érkezett hallgatók között van japán, kanadai, argentinai és egyesült államok-beli is. a legtöbben Lengyelországból jöttek.

az esztergomi labor műszeripari művek gyermekkórusa kodály „nagyszalontai köszöntő”, című dalával nyitotta meg az ünnepséget, amelynek elnökségében helyet foglaltak komárom megye vezetői is. jelen volt kodály zoltán özvegye is. dr. kulcsár gyula, a tit megyei szervezetének elnöke elsőként kodály zoltánra emlékezett, aki az egyetem fővédnöke lett volna és akinek utmutatása alapján készítették el a több évre szóló programot. a hallgatók néma felállással adóztak a világhírű magyar zenetudós emlékének.

ezután szőnyi erzsébet erkel-dijaszeneszerző, a zeneművészeti főiskola tanszékvezető tanára, a nemzetközi zenei nevelési társaság igazgatósági tagja mondott beszédet. - kodály zoltán régi terve vált valóra az esztergomi nyári egyetem idei kurzusával - mondotta. - fórumot teremtettek arra, hogy külföldi barátaink hazánkban szervezett keretek között, színes programmal tanulmányozhassák a magyar zenei nevelést. fájó szívvel kell tudomásul vennünk, hogy a mester nem érthette meg ezt a napot. a kurzusnak mégis sikeresnek kell lennie, - hiszen kodály tanítását, kodály szellemét követik az előadások, a módszertani foglalkozások.

a két hétig tartó egyetem előadói az egyes területek legkitünőbb szakemberei. valamennyi előadást bemutatók kísérik. módszertani foglalkozások követik. az előadásokat négy nyelven tolmácsolják. a műsorokban közreműködik a helyi zeneiskola együttese és a rádió óvodás kórusa. a hallgatók ellátogatnak a kecskeméti kodály zoltán zenei általános iskolába is. a programot több hangverseny, muzeum-látogatás színesíti. /mti/

18.40/1l

1842. el.

-49-

bb. 75. összkomfortos uszó kempingház

a vid kz/sk/ká/gy/bs

1967. június 24.

a szegedi fürdő és hőforrás vállalat bemutatta a sajtó, valamint az idegenforgalmi szervek képviselőinek a szakemberei által tervezett és kivitelezett uszó kempingházat. a pontonra épített nyaralót a szőke tiszai hajószálloda mellett horgonyozták le és a tiszaparttól függő hídról lehet megközelíteni. teraszán színes gombaernyő, üvegfalú társalgójában kényelmes fotelek, hálószobájában epedás heverők szolgálják a kényelmet, hőszigetelt falai színes műanyaglapokkal burkoltak. az összkomfortos uszó kempingház mintapéldányát a szegedi idegenforgalmi hivatal bérelt majd, s a vendégek kívánságának megfelelő helyen horgonyoztatja. a fürdő vállalat műhelyében hamarosan 15 hasonló uszó lakosztályt készítenek./mti/

bb. 78. időjárásjelentés

tm/gy/hk

1967. június 24.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

strand idő

várható időjárás vasárnap estig: kevés felhő, száraz, meleg idő. gyenge, napközben kissé megélénkülő déli, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 28-33 fok között./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 35. számú hírünk / orion-nap /
1. bekezdésének 5. sorában a szöveg helyesen:

.. Legrégebben 1965-ben.....

/mti/

19.15/11
1967. június

-50-

bb. 79. a koreai parlamenti küldöttség hazánkban tartózkodásának első napja
megyében

b vid/tm/fm/gy/hk

1967. június 24.

a koreai legfelsőbb népi gyűlés hazánkban tartózkodó küldöttsége szombaton délután li jang ho, a koreai munkapárt politikai bizottságának tagja, a legfelsőbb népi gyűlés elnökségének alelnöke vezetésével háromnapos látogatásra hajdu-bihar megyébe érkezett. e küldöttséget elkísérte cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és szon za rjong, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete.

a vendégeket hajdu-bihar megye határánál c. nagy gábor, a megyei pártbizottság titkára, dr. szilágyi gábor, a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport elnöke és ambrus istván, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke üdvözölte.

a koreai parlamenti küldöttség hajdusági programjának első állomása szombaton délután nádudvari volt. a vörös csillag termelőszövetkezet székházában hajnal lajos, a püspökladányi járási pártbizottság első titkára, szabó istván, a nádudvari vörös csillag tsz kossuth-díjas elnöke, és gonda sándor, a szövetkezet párttitkára üdvözölte a küldöttség tagjait. a nádudvari uttorok virágcsokrokkal kedveskedtek a távoli országból érkezett vendégeknek.

a szövetkezet székházában szabó istván tsz elnök tájékoztatta a vendégeket az ország legnagyobb közös gazdaságának munkájáról, tagjainak életéről, a tervekről, majd hosszan elbeszélgettek a gazdálkodás eredményeiről és módszereiről. ezután a koreai parlamenti küldöttség tagjai megtekintették a vörös csillag termelőszövetkezet állattenyésztési központját.

a küldöttség vasárnapi programjában hajduszentpéteri és hortobágyi kirándulás szerepel, hétfőn hajdu-bihar megye és debrecen város országgyűlési képviselővel és vezetőivel találkoznak, majd a gördülőcsapágy gyárban és a járműjavítóban tesznek látogatást./mti/

19.50/11

-51-

1967. június

bb. 80-. évadzáró előadás a nemzeti színházban

t/pr/hné/sr/il/hk 1967. június 24.

szombaton vörösmarty „czillei és a hunyadiak,, című drámájával bucsuzott el a közönségtől a budapesti nemzeti színház társulata. /mti/

--

bb. 81. évadzárás az erkel színházban

k/ol/lk/zs/il/hk 1967. június 24.

az erkel színházban szombaton tartották az évad utolsó előadását: az esten, verdi „traviata,, című művét hallgatta a közönség, déry gabriella, korondy györgy és reményi sándor főszereplésével. a zenekart borbély gyula vezényelte.

a dalszínház még a hivatalos kapuzárás előtt, a jövő kedden vendégül látja a liszt ferenc zeneművészeti főiskola operatanszakos hallgatóit, akik az erkel színpadán tartják év-végi vizsgájukat. a „felelők,, különböző dalművekből adnak elő részleteket. /mti/

--

bb. 81. beethoven-hangverseny martonvásáron

vid/tm/fm/il/hk 1967. június 24.

szombaton este a magyar tudományos akadémia martonvásári kutató intézetének parkjában nagyszámu érdeklődő jelenlétében tartották meg az ideai beethoven-hangversenysorozat első koncertjét. az állami hangverseny zenekart alberto erede, a neves olasz karmester vezényelte. a nagy zeneköltő g-dur zongoraversenyét bacher mihály [redacted] tolmácsolta. ezenkívül az 1. szimfónia és a b-dur nagyfuga szerepelt a műsorban. /mti/

--

bb. 83. francianyelvű dokumentációs tanfolyam budapesten

i/áe/hné/sr/il/hk 1967. június 24.

az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ szervezésében június 26-án francianyelvű dokumentációs tanfolyam kezdődik. az ötnapos tanfolyamon többek között az információ elméleti kérdéseivel, a tudományos műszaki és gazdasági információközlés módszereivel ismerkednek meg a résztvevők. az előadásokat j. de laclemandiere, a francia dokumentációs szervezet főtá-
kára tartja. /mti/

--

20.00/11

-52-

20.00/11

-vége-

bb. 84. ruggiero ricci, a neves olasz származásu hegedűművész

k ol/lk/zs/gy/hk

1967. június 24.

szombaton budapestre érkezett. hétfőn a károlyi-kert idei szeszonzójának nyitóhangversenyét szólaltatja meg paganini: d-dur hegedűversenyét, szerdán pedig ugyancsak a népszerű szabadtéri koncertpódiumon - csajkovszkij versenyművét tolmácsolja. /mti/

--

- v é g e -

21.00/gy

21.00/gy

- 53 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-400, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. június 25.

bb 1. időjárásjelentés

szb sk la

1967. június 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. június 25-én, vasárnap 13 órakor:

meleg idő

közép-európában, olaszországban, a balkán-félszigeten és a szovjetunió európai területének délkeleti részein derült, száraz, meleg az idő. máshol az óceánról áramló hűvösebb, nedvesebb levegő okoz felhős, helyenként esős, zivataros időjárást. a kárpát-medence egyelőre még a meleg, száraz levegő zónájában van.

házánkban szombaton derült, száraz, meleg idő volt. napközben a hőmérséklet 27-32 fokig emelkedett. vasárnap hajnalra 12-19 fokig hűlt le a levegő. országsszerte napos, meleg az idő. a hőmérséklet a délelőtti órákban 25-30 fokig emelkedett.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 24,2 fok volt, a sokévi átlagnál 3,6 fokkal magasabb. vasárnap 12 órakor budapesten a hőmérséklet 30 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 23,1 fok volt.

várható időjárás hétfő estig: kevés felhő, meleg idő. hétfőn legfeljebb egy-két helyen délutáni zivatar. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt déli szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 27-32 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 484 centiméter. /mti/

13.50/szb

14.00/vel'

-1-